
 

DIARIO DE SESIONES 

DEL 

PARLAMENTO DE NAVARRA 

XI Legislatura   Pamplona, 15 de mayo de 2026           NÚM. 23 

 

PONENCIA DE ESTUDIO PARA ANALIZAR EL DESARROLLO 
SOCIOECONÓMICO DE TIERRA ESTELLA 

PRESIDENCIA DEL ILMO. SR. D. IBAI CRESPO LUNA 

SESIÓN CELEBRADA EL DÍA 15 DE MAYO DE 2026 

ORDEN  DEL  DÍA 

— Comparecencia del Director General de Educación y Formación Profesional, D. Gil 
Sevillano González, de la Directora General de Políticas Migratorias, D.ª Eva Gurria Marco, 
y de la Directora General de Transportes y Movilidad Sostenible, D.ª Berta Miranda Ordobas. 
— Comparecencia de representantes de ANFAS y de Cruz Roja de Estella-Lizarra. 
 
 

(Comisión transcrita por Naturalvox S.A.U.) 

  



D.S. Ponencia Desarrollo Socioeconómico de Tierra Estella Núm. 23 / 15 de mayo de 2026 

 

2 
 

(Comienza la sesión a las 9 horas y 33 minutos) 

Comparecencia del Director General de Educación y Formación Profesional, D. Gil Sevillano 

González, de la Directora General de Políticas Migratorias, D.ª Eva Gurria Marco, y de la 

Directora General de Transportes y Movilidad Sostenible, D.ª Berta Miranda Ordobas. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Damos inicio a esta sesión de la ponencia de estudio para 

analizar el desarrollo socioeconómico de Tierra Estella y establecer propuestas de mejora. En el 

día de hoy tenemos dos sesiones. La primera hora con la comparecencia del director general de 

Educación y Formación Profesional, el señor Sevillano González, la directora general de Políticas 

Migratorias, la señora Gurría Marco, y de la directora general de Transporte y Movilidad 

Sostenible, la señora Miranda Ordobás. Vamos a dar inicio con el señor Sevillano. Tiene cada 

uno de ellos quince minutos de intervención. Por lo tanto, cuando quiera. 

SR. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN Y FORMACIÓN PROFESIONAL (Sr. Sevillano González): 

Gracias, Presidente, egun on. Buenos días, señorías. En principio creemos que, en lo que se 

refiere a las aportaciones que pueda realizar el Departamento de Educación en el ámbito de la 

ponencia que hoy nos ocupa, desde el convencimiento, lógicamente, de que la educación no es 

únicamente un derecho o un servicio público esencial, que es su razón de ser principal, sino que 

también es una herramienta estratégica para transformar el territorio, generar oportunidades y 

construir comunidad. En este sentido, me van a permitir que intente contextualizar un poco y 

dar los datos, aunque sea de una manera muy básica, de cuál es la situación en estos momentos 

y la evolución de la última década en cuanto a la oferta y a las posibilidades del sistema educativo 

en Tierra Estella. 

Diremos que, en principio, el panorama y el contexto general cuando analizamos los datos de 

matrícula, y he cogido la referencia de hace diez años, del curso 2016-2017, para comparar con 

la situación del curso 2025-2026, y obteniendo la información referida al número de matrículas 

que teníamos en aquel momento en el segundo ciclo de Educación infantil, en Educación 

Primaria, en Educación Secundaria obligatoria, en Bachillerato y en las distintas ofertas de 

Formación Profesional. Desde lo que eran en aquel momento los talleres profesionales, hoy 

convertidos en grados básicos, hasta las distintas formaciones profesionales que se ofertan vía 

on-line, modalidades semipresenciales y otras variantes diferentes de la presencia. 

Dicho esto, les diré que la variación es prácticamente pequeña y al alza. En aquel momento 

teníamos 5.193 matrículas en el sistema, en estas etapas, en estos niveles, y en el curso actual 

tenemos 5.338. Es decir, una variación de aproximadamente 5 % con respecto a lo que ha 

ocurrido en estos diez años. Debo decirles que este dato, contrastado con el panorama global 

de la Comunidad Foral, prácticamente se ajusta como un guante. Cuando comparamos las cifras 

totales, hemos evolucionado de los 105.000 del 2016, a los 111.000 aproximadamente del 2025-

2026. Es decir, hay una correlación directa entre lo que ocurre en el ámbito del territorio de 

Tierra Estella y lo que ocurre en el ámbito de la Comunidad Foral. En el número global, porque 

cuando luego vamos analizando lo que está ocurriendo en las distintas etapas y qué situación 

tenemos en este momento, ya evidentemente  el dato global vemos que en el desagregado hay 

una evolución diferente. Vamos a tener etapas en las que tenemos un claro descenso y otras en 

las que tenemos un claro incremento. 
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Lógicamente, yo creo que esto coincide con la evolución demográfica de la propia Comunidad 

Foral y, como no podía ser de otra manera, con el ámbito de Tierra Estella. Debo decirles que, 

en este caso, por ejemplo, las etapas donde el descenso es más acusado son las etapas del 

segundo ciclo de Educación Infantil y en Educación Primaria. En concreto, en el segundo ciclo de 

Educación Infantil en 2016 teníamos 845 matrículas y en el curso actual tenemos 741. Es decir, 

en torno a un 12 % de descenso en esa cifra. 

En este caso hay que decir que el impacto demográfico en Tierra Estella ha sido de menor 

relevancia de lo que ha sido en la totalidad de la Comunidad Foral, porque en la totalidad a la 

Comunidad Foral ese descenso se acerca casi a un 20 %. Porque hemos pasado de 19.641 

matrículas a 15.830 en estos momentos, en lo que se refiere a la Educación Infantil en su 

segundo ciclo. 

En lo que se refiere a la Educación Infantil en el primer ciclo, quiero aquí también indicar que no 

podemos hacer esa comparativa desde el año 2016 porque la información que consta en el 

Departamento de Educación es relativamente reciente, desde el momento en que la asunción 

de las competencias de las escuelas infantiles por parte del Departamento de Educación ha sido 

relativamente reciente y los procesos de admisión y de gestión de matrícula se han centralizado 

en los últimos cursos. El dato que sí podemos considerar relevante, en cuanto a que fue el primer 

año en el que se incorporaron los datos en nuestra base de datos fue el 2023, coincidiendo con 

los años en los que la pandemia nos obligaba a tener un control y un conocimiento absoluto de 

la escolarización en todas las etapas por las incidencias que había que comunicar y notificar con 

respecto a los posibles confinamientos. 

Quiero decirles que, con respecto a ese dato, que es el dato del 2021, no del 2023, hemos pasado 

de 139 matrículas en el primer ciclo de Educación Infantil a 202 en el momento actual. Aquí 

tenemos la certeza o la convicción de que este importante incremento en la escolarización en el 

primer ciclo viene favorecida por el incremento de la oferta de plazas que con los programas 

MRR se han producido en los últimos años y con el impacto que ha podido tener la medida de 

la gratuidad incorporada ya en los últimos cursos para la matrícula en esta etapa. 

En Educación Primaria tenemos un panorama similar, aunque menos acusado que el que hemos 

descrito para el caso de Educación Infantil en el segundo ciclo. Partíamos de 2.022 alumnos y 

alumnas matriculados en el curso 2016-2017 y en este momento tenemos 1.936. Aquí el 

descenso es bastante menos importante, pero también se observa y se certifica esa tendencia. 

Es en las etapas a partir de Primaria, a partir de Educación Secundaria obligatoria, donde se 

produce el cambio en esta evolución. De tal manera que en la Educación Secundaria obligatoria 

en 2016 estaban matriculados 1.426 alumnos y alumnas y en el momento actual tenemos 1.519 

matrículas. Algo similar nos ocurre en Bachillerato. Aquí prácticamente la cifra es similar. 

Pasamos de los 406 alumnos y alumnas matriculadas en el 2016 a 408 matriculados y 

matriculadas en el curso 2025-2026. Prácticamente idéntico. 

En Formación Profesional Básica, talleres profesionales, que era el equivalente en esas fechas, 

aquí hemos tenido un pequeño descenso, pero estamos en cifras que son poco significativas. 

Hemos bajado de 55 matrículas a 43 en estos momentos. Y donde se aprecia ya un incremento 

más relevante es en la oferta de Formación Profesional de grado medio, donde de 209 

matrículas hemos pasado a 334 matrículas. Es decir, por encima de un 50 % de incremento 
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derivado, por un lado, de la actualización y adecuación de la oferta de ciclos que se ha ido 

realizando, se ha aumentado la propuesta, y porque probablemente también es una alternativa 

que cada vez el alumnado y las familias entienden como un itinerario solvente y muy 

favorecedor para el proceso de desarrollo y de formación de los adolescentes y de los jóvenes. 

En el caso de los ciclos de grado superior hemos pasado de una matrícula de 126 personas al 

momento actual, en que tenemos 195. También el incremento es claramente relevante. Y lo que 

metemos en un cajón de sastre que llamamos de FP de adultos, pero que básicamente es la 

oferta que realizamos modular, la oferta semipresencial, la oferta virtual on-line, de las 121 

personas que teníamos matriculadas en 2016, en estos momentos tenemos 162 matrículas en 

el curso. En definitiva, en Formación Profesional, de 500 matrículas aproximadamente en el 

conjunto, hemos pasado a 734 en el momento actual, rondando ese 50 % y que, cuando 

comparamos con la evolución en la Comunidad Foral, se constata lo que hemos comentado 

antes para la totalidad de las etapas, que hay ese alineamiento con la evolución global. 

En este punto, evidentemente, podríamos concretar el detalle de las matrículas, pero sí que 

querría poner el foco, ya que en el ámbito y el contexto de desarrollo socioeconómico por lo 

menos hay esa tendencia a vincularlo, aparte del sistema educativo general —que yo creo que 

nadie duda de que tiene esa importancia y ese impacto para poder desarrollar el talento—, el 

impacto de lo que es específicamente el desarrollo y la evolución de la Formación Profesional 

por la estrecha relación que va a tener siempre con el tejido industrial, con el tejido productivo 

del entorno en el que se encuentra. 

Y desde este punto de vista sí que queríamos hacer un poco estas referencias a lo que es el papel 

estratégico de la Formación Profesional y cómo los cambios que se están produciendo en los 

últimos años pueden favorecer o trabajar a favor de obrar de que el contexto socioeconómico 

cuente, al menos en la parte que le corresponde al sistema educativo, aportar su participación 

para conseguir que haya talento, personal formado y con capacidad de afrontar los retos 

profesionales que se les puedan plantear en el territorio. 

La nueva Formación Profesional, evidentemente, lo que está es incrementando ese nivel de 

conexión con las con las empresas. Está incorporando la innovación tecnológica que, 

lógicamente, está demandando el tejido económico. Está siendo un elemento que facilita de 

manera importante una inserción laboral rápida e intenta adaptarse de la manera más rápida 

posible a las necesidades reales del mercado de trabajo. 

Y en este caso concreto, en el caso concreto de Tierra Estella, evidentemente el Centro Integrado 

Politécnico de Estella es la pieza fundamental, la piedra angular de todo lo que es esta oferta. La 

actual oferta desde ese centro relacionada con ámbitos estratégicos como la automatización 

industrial, la robótica, las energías renovables, la informática, los cuidados sanitarios, el 

mantenimiento, la logística y el turismo y servicios se están identificando en estos momentos 

como sectores esenciales para el mantenimiento de la actividad económica y el futuro desarrollo 

de Tierra Estella. 

A esto añadiría que tenemos también identificado un grupo no pequeño de alumnas y alumnos 

que están cursando Formación Profesional en centros no específicamente, porque la oferta 

existente es la que es y quieren o demandan otro tipo de especialidades, pero sí que estaríamos 
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hablando de aproximadamente quinientas-seiscientas personas que están formándose en 

centros como San Adrián, como Lodosa o en centros de Formación Profesional de Pamplona. Es 

decir, que la propuesta de Formación Profesional para el alumnado de Tierra Estella está 

resultando una propuesta muy atractiva. 

Y también debo citar, en este caso, el papel estrecho que se está desarrollando de colaboración 

entre el propio Centro Integrado Politécnico de Estella, el propio Departamento de Educación, 

a través del Servicio de Planificación, de la Formación Profesional y la Asociación de Empresas 

de la Merindad de Estella, LASEME. Ya hay una tradición prolongada en los últimos años de 

colaboración y, evidentemente, es lo que está permitiendo que la oferta se vaya actualizando 

de acuerdo con las necesidades reales manifestadas por el propio tejido productivo. 

Voy a finalizar, porque creo que me estoy cogiendo prácticamente todo el tiempo. Quiero decir 

que a esta oferta más formal, evidentemente, el Departamento de Educación a través de los 

servicios correspondientes está complementando una amplia y rica oferta de formación en 

idiomas a través de esa delegación, de esa sede de la Escuela Oficial de Idiomas de Pamplona en 

Tierra Estella, en Estella en concreto, que la actuación desde el Servicio de Ordenación en la 

gestión de la oferta para adultos está permitiendo que cada año por encima de 1.500 personas 

estén en procesos formativos de distintas características, en este caso concreto 1.900 alumnos 

tenemos en este curso, ofertando, acercándonos a las localidades para facilitar esa formación. 

Luego, ya desde lo que es la propuesta… 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Debe ir terminando ya. 

SR. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN Y FORMACIÓN PROFESIONAL (Sr. Sevillano González): 

Sí, perdón, Presidente. Debo decir que, evidentemente, también la ordenación del transporte 

escolar y la regulación de los comedores escolares ha favorecido mucho y está impulsando, 

porque, sobre todo, la incorporación como alumnado beneficiario con derecho del alumnado de 

Bachillerato y de los ciclos de grado medio al transporte escolar, ser beneficiarios está 

favoreciendo esta incorporación a los centros. Disculpas, Presidente, señorías, por haberme 

extendido en el tiempo. Y con esto ya termino. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señor Sevillano. Ahora damos la palabra 

también por quince minutos, a la señora Gurría. Cuando quiera. 

SRA. DIRECTORA GENERAL DE POLÍTICAS MIGRATORIAS (Sra. Gurría Marco): Buenos días, egun 

on. Muchas gracias, señor Presidente. Lo primero, quiero agradecer la invitación a participar en 

esta ponencia a la Dirección General de Políticas Migratorias. Nosotros consideramos que la 

aportación que desde la Dirección General de Políticas Migratorias podemos hacer al desarrollo 

socioeconómico de Tierra Estella tiene que ver con la aportación que hacemos al bienestar de 

todas las personas que residen en nuestro territorio, en concreto a las personas de origen 

extranjero que a lo largo de las últimas décadas han venido y se han asentado en el territorio 

navarro y, en este caso en concreto, en el ámbito de Tierra Estella. 

Entendemos que los territorios y las personas hacen una simbiosis. Los territorios crecen cuando 

las personas están arraigadas, cuando residen de una manera estable, con bienestar, y cuando 

desarrollan sus proyectos de vida. Y, lógicamente, van de la mano. La situación territorial que 
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presenta Tierra Estella desde el ámbito demográfico y económico ya la conocemos: el tipo de 

poblamiento, municipios pequeños, elevado número de municipios, demográficamente, una 

situación caracterizada por un fuerte envejecimiento de la población, una pérdida de población 

continuada a lo largo de las últimas décadas, lo que hace que, efectivamente, tengamos que 

pensar mucho en esas personas, en los proyectos vitales. En concreto, por la parte que nos 

corresponde a la Dirección General de Política Migratoria, las personas de origen extranjero y 

también su convivencia dentro de lo que es el ámbito territorial que habitan y con los vecinos y 

vecinas con los que comparten su vida y con los que comparten esos territorios. Entonces, desde 

ahí yo voy a desgranar un poco las aportaciones que desde la Dirección General vamos 

trabajando. 

En cuanto a la contextualización, ustedes ya saben que la Dirección General de Políticas 

Migratorias es una Dirección General relativamente joven, que se creó en la anterior legislatura 

y que, en principio, lo que establece son marcos estratégicos respecto a lo que es el desarrollo 

de políticas migratorias, planifica y coordina servicios para el desarrollo de políticas públicas 

vinculadas al fenómeno migratorio, se hacen estudios vinculados también a las migraciones, se 

colabora con el resto de departamentos y, a nivel institucional, con otras instituciones, también 

con la sociedad civil y con el tercer sector. El trabajo que se hace se hace desde los derechos 

humanos y, en principio, lo que se busca es el bienestar de todas las personas que residen en 

nuestro territorio y todas aquellas que han puesto en marcha un proceso migratorio buscando 

unas mejores oportunidades de vida en nuestro territorio, convirtiéndonos en una tierra de 

acogida. 

En principio, el desarrollo de la actividad de la Dirección General de Políticas Migratorias se 

establece con una planificación estratégica a través de una Estrategia de Convivencia 

Intercultural, a través de un Plan de Acogida y Acompañamiento y a través de un Plan de Lucha 

contra el Racismo y la Xenofobia. Son las tres patas de planificación que permiten ejecutar las 

políticas públicas vinculadas a la Dirección General de Políticas Migratorias. Estos planes 

estratégicos, además, se aprobaron más o menos en el 2023 y ahora mismo están en su último 

año de desarrollo. Ahora lo que nos lleva también es la valoración. Debo decir que son planes 

que tienen unos planes operativos anuales en los que todos los años se va viendo un poco cuáles 

son las actuaciones que se van a desarrollar y cuáles son las que se han ido poniendo en marcha 

y cómo se han desarrollado. 

Dentro de lo que son estos planes hay diferentes líneas de trabajo y hay diferentes actuaciones 

para poner en marcha. Las planificaciones son a nivel de toda la Comunidad Foral, pero sí que 

es verdad que lo que hacen es impactar de desigual manera en los diferentes territorios. Lo que 

hemos hecho en la Dirección General para esta ponencia es ver un poco cómo, efectivamente, 

estas planificaciones, estas actuaciones estaban incidiendo en el ámbito territorial de Tierra 

Estella, con el objeto de ver cómo estamos llegando a la población de origen extranjero, cómo 

estamos trabajando con la sociedad en su conjunto, con el cambio que se ha producido por la 

llegada de asentamiento de población extranjera y cómo ahora mismo a nivel territorial se están 

desarrollando estas actividades. 

Lo primero que les voy a contar es el servicio de mediación intercultural. Me estoy refiriendo a 

datos del año 2025, en los cuales este servicio, que es un servicio que se licitó en su momento y 
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que está desarrollado por una entidad social, que es Cruz Roja, lleva a cabo diferentes tipos de 

intervenciones. Lleva a cabo intervenciones a nivel individual, que en concreto en el año pasado 

en Tierra Estella se llevaron a cabo diecinueve mediaciones individuales, con funciones de 

asesoramiento en aspectos de carácter cultural, actuaciones comunitarias, se desarrollaron 

nueve actuaciones comunitarias en cuatro municipios de la zona y se desarrollaron actuaciones 

de adecuación lingüística. En concreto, veintitrés acciones en colaboración con las TCIR, que son 

las técnicas de convivencia intercultural, y con los servicios sociales de base del territorio. 

Debo decirles también que, en cuanto a lo que es el tema de subvenciones vinculadas a 

convivencia y trabajo de mediación intercultural. En concreto tenemos unas subvenciones que 

son para entidades locales para financiar la figura de técnica en convivencia intercultural y lucha 

contra el racismo y xenofobia, la figura TCIR a la que me refería anteriormente, y que, en 

principio, en territorio de Tierra Estella tenemos una técnica de convivencia en la 

Mancomunidad de Servicios Sociales de Lazagurría, Lodosa, Mendavia, Sartaguda y Sesma y 

también hay una técnica de convivencia intercultural en el Ayuntamiento de Lerín. Y que lo que 

hacen es un trabajo comunitario con el resto de agentes que ya participan en territorio, 

buscando favorecer la convivencia intercultural, mediación y trabajo que haga que la 

convivencia entre los diferentes vecinos y personas de origen extranjero que llevan más o menos 

tiempo asentadas y personas que son autóctonas de la zona sea todo lo favorable que tiene que 

ser. 

Las subvenciones concedidas a entidades locales para financiar proyectos de convivencia van 

muchas veces muy vinculadas, a donde hay una figura TCIR es más fácil que los ayuntamientos 

se animen a solicitar alguna ayuda para poner en marcha diferentes tipos de proyectos. Y en 

concreto tenemos ayudas concedidas al Ayuntamiento de Lerín, de Viana y también a los 

Servicios Sociales de Lazagurría, Lodosa, Mendavia, Sartaguda y Sesma. 

En cuanto a lo que son subvenciones a asociaciones de personas migrantes, solamente hubo 

una asociación que solicitó esta financiación, que fue la asociación ESAIN, Asociación Estella 

Ayuda a Inmigrantes, y el proyecto en concreto era trabajando por la diversidad e inclusión en 

igualdad en el 2025. Y en cuanto a lo que son ayudas, subvenciones a entidades de iniciativa 

social sin ánimo de lucro para financiar también proyectos de promoción de convivencia 

intercultural, pues lo mismo, tenemos una entidad que sí que solicitó y que se le concedió, que 

es la de Mujeres Integradoras por la Igualdad Psicosocial. En concreto, el proyecto fue un estudio 

sobre la violencia institucional en mujeres migrantes en Navarra. Es un estudio que se desarrolló. 

En cuanto a lo que es el tema de servicios, y ahora ya nos vamos a la otra planificación, que es 

el Plan de Acogida a Personas Migrantes, en concreto tenemos un servicio de asesoramiento en 

materia de extranjería. Este servicio cuenta con atención presencial en oficinas de Estella y un 

día a la semana también va a Lodosa. Es un servicio que también se licitó en su momento y que 

se está desarrollando por parte de Cruz Roja. Y en principio el año pasado atendieron a 1.338 

personas. El total de atenciones realizadas a profesionales fue de cuarenta y ocho y se hizo un 

taller formativo sobre el reglamento de extranjería. Es un número importante de atenciones en 

territorio, que si lo comparamos con los otros territorios en los que también se establece el 

servicio, es un número interesante. 
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Tenemos también el Servicio de Información y Orientación Básica, que es un servicio 

principalmente de acogida a personas de origen extranjero, y este servicio no tiene atención 

presencial en el territorio, pero sí que acude al territorio a demanda. En concreto, el año pasado 

se solicitó un taller de bienvenida a Navarra, en el cual, con diferentes claves culturales se explica 

cómo es la sociedad navarra y se van trabajando diferentes elementos que favorezcan esa 

acogida y también ese aterrizaje y esa convivencia. Tenemos un programa de acompañamiento 

a jóvenes migrantes que se llama Kideak y este en concreto es también a demanda, pueden 

llegar derivaciones al programa. Es para jóvenes entre dieciocho y veintitrés años que necesitan 

un acompañamiento. Y, en principio, desde Tierra Estella no hubo ninguna solicitud el año 

pasado. Pero sí que es un programa que está puesto a disposición para que cualquier territorio 

lo pueda solicitar. 

En cuanto a actuaciones de reagrupación familiar y duelo migratorio, el año pasado y este año 

también mantenemos un Convenio con la Asociación SEI, se realizó un importante trabajo en 

red con asesoramiento a profesionales del área de salud local, asesoramiento educativo, que se 

trabajó también con Educación, Juventud y Servicios Sociales de base. Y en cuanto a acogida 

directa, hubo un programa de primera acogida y hubo procesos familiares con quince familias. 

Estos programas lo que trabajan es el duelo migratorio. Personas que igual han venido el padre 

o madre de forma inicial y a los años deciden reagrupar su familia, traer a sus hijos y, 

efectivamente, esa es una cuestión que a nivel familiar hay que gestionarla. Porque cambian los 

marcos en que esa familia había convivido, cambian los entornos y, efectivamente, requieren 

de un trabajo importante en cuanto a lo que es la reagrupación y luego el trabajo del duelo 

migratorio, todo lo que supone a una persona dejar su vida en su lugar de origen para trasladarse 

a otro territorio para desarrollar un nuevo proyecto vital, el cambio que se produce, que en 

muchas cosas lleva un choque cultural muy fuerte y un duelo respecto a todo lo que se ha 

dejado, que es mucho. No me voy a extender en ese tema, pero sí que es una cuestión muy 

importante. 

En cuanto a lo que es también el Plan de Acogida, hay subvenciones a proyectos de acogida y 

acompañamiento a personas migrantes y refugiadas y una entidad que solicitó, que fue Garaian, 

y que se hizo un programa de activación prelaboral para juventud migrante y refugiada en 

diferentes localidades. Y una de las localidades que se trabajó fue con los servicios sociales de 

Estella, en concreto en Lerín, que fue uno de los programas que se pusieron en marcha. 

En cuanto a lo que es el Plan de Lucha contra el Racismo y la Xenofobia, tenemos un servicio 

específico que se llama SARX, que es para atención a personas que hayan sentido algún hecho 

discriminatorio o racista por cuestiones de origen, de raza, de etnia, y que es un servicio de 

carácter gratuito y que, además, trabaja a demanda. Tiene atención en Tudela, oficinas, y en 

Pamplona, pero que también se desplaza al resto de territorios navarros. En concreto, sí que 

atendió tres casos por presuntas discriminaciones o delitos de odio en tres municipios de Tierra 

Estella. 

En cuanto a lo que fueron acciones de formación y sensibilización, una sesión de trabajo 

vinculada al ámbito educativo impartida por Zaska AntiRumores, la Escuela de Colores, que es 

un programa que tiene también la Dirección General de Política Migratoria y lo que trabaja es la 

convivencia y, sobre todo, el conocimiento entre personas de origen extranjero, para que se 
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conozca también un poco cuáles son las realidades de lo que son las migraciones y diferentes 

cuestiones con el alumnado de los centros educativos. En el territorio, en Tierra Estella se 

hicieron veinticinco actuaciones en centros educativos. Y hubo una colaboración con la Dirección 

General de Memoria y Convivencia, que es un programa de bibliotecas con temáticas 

relacionadas a la interculturalidad y lucha contra el racismo, que en concreto también se celebró 

una sesión en Tierra Estella, un poco del programa. Y en Bibliotecas Humanas es una persona 

que va y cuenta su historia. Es un poco el guiño a la palabra, Bibliotecas Humanas. 

Y un poco para finalizar —que no sé cómo voy de tiempo, pero si voy bien, he ido rápida—, sí 

creo que hay determinadas cuestiones que a mí me parece que es interesante aportar desde el 

punto de vista de política migratoria en cuanto al desarrollo socioeconómico del territorio y que 

tienen que ver, efectivamente, con la situación inicial con la que yo he comenzado a hablar. 

Tierra Estella tiene una situación sociodemográfica, de poblamiento, de densidad poblacional 

en la que la llegada y asentamiento de nueva población es un elemento muy positivo y favorable 

de cara a un desarrollo presente y futuro, que sí que es una cuestión en la que habrá que 

entender que el cambio que ha acontecido en la sociedad navarra, que es una sociedad 

muchísimo más diversa y mucho más plural, también tiene una incidencia en Tierra Estella. 

No tan fuerte como en otros territorios; no tenemos un peso de población de origen extranjero 

tan elevado como en otras zonas —en Tierra Estella estamos en un 17 %—, pero ya requiere de 

un trabajo en el que tenemos que cambiar la mirada, tenemos que entender la planificación 

incorporando determinados elementos que den cabida a los nuevos orígenes y a las diversidades 

con las que nos encontramos y también la gestión en cuanto a lo que es esa diversidad. 

Necesidad de acogida, acompañamiento y acceso a los derechos de las personas migrantes a 

nivel general y, cómo no, en el territorio de Tierra Estella. Importancia de la gestión de la 

diversidad social y cultural, con trabajo, enclaves culturales para favorecer la convivencia, la 

pertenencia y el arraigo, que ya han visto ustedes que se está haciendo a través de los diferentes 

programas y también con agentes que ya están en territorio. Apoyo a la inserción laboral y social 

para su anclaje. Trabajar el arraigo y la pertenencia es fundamental para que, efectivamente, la 

gente decida que Tierra Estella es su lugar, el lugar en el que quiere desarrollar su proyecto vital. 

Y la generación de redes y sinergias entre agentes institucionales, tercer sector y sociedad. 

Muchísimas gracias. Espero no haberme pasado mucho del tiempo. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Ajustada al tiempo casi al milímetro. (MURMULLOS). Un 

momento, para que puedan cambiar la presentación. Muchas gracias, señora Gurría. Y ahora 

damos paso a la señora Miranda. Como sabe, también tiene quince minutos. Cuando quiera. 

SRA. DIRECTORA GENERAL DE TRANSPORTE Y MOVILIDAD SOSTENIBLE (Sra. Miranda Ordobás): 

Muchas gracias, Presidente. En primer lugar, me gustaría agradecer la invitación a participar en 

esta ponencia sobre el estudio socioeconómico de Tierra Estella. Soy consciente de que, al igual 

que estamos hoy aquí tres directores generales, ha habido sesiones previas en las que han 

participado otro tipo de directores. Por lo tanto, está permitiendo tener una visión de conjunto 

de todo lo que es Tierra Estella. Mi objetivo hoy aquí consiste realmente en informarles sobre 

las cuestiones que estamos desarrollando en el Departamento de Transporte y Movilidad 

Sostenible, al igual que su avance. 
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Entiendo que estas se pueden dividir en dos bloques, principalmente. De un lado estamos 

trabajando en modernizar la red de transporte público en la zona de Tierra Estella. Estamos en 

el diseño de una nueva red de transporte regular por carretera que a futuro se llamará NAP-008 

y que va a integrar los servicios del ámbito de Tierra Estella, la Ribera Alta y Valdizarbe. Y, de 

otro lado, también estamos haciendo un esfuerzo importante en incentivar esa movilidad activa 

en toda Navarra, que nos obliga, entre otras cuestiones, a realizar infraestructuras ciclables. Si 

bien en la comarca de Pamplona parece sencillo, ya que más del 50 % de la población vive en un 

5 % del territorio, esto no es tan sencillo en el resto de Navarra. En cualquier caso, consideramos 

que es factible para distancias de menos de veinte kilómetros, ya que tenemos en estos 

momentos el apoyo de estas bicicletas eléctricas que hacen un uso más democrático de la 

bicicleta. 

En lo que respecta al transporte regular de viajeros por carretera, me gustaría indicar que las 

concesiones de transporte de Navarra vencieron entre los años 2012 y 2014 y desde que asumí 

la responsabilidad en la Dirección General, junto con el equipo de Transporte estamos 

trabajando en un nuevo diseño concesional de viajeros por carretera para toda Navarra cuyo 

objetivo principal es asegurar la movilidad de todos los ciudadanos. Entendemos que esta 

movilidad afecta directamente la calidad de vida de las personas y también a la cohesión 

territorial. Y es por ello por lo que en este diseño de la nueva red tenemos una apuesta clara, 

que es llegar prácticamente al cien por cien del territorio. Por lo tanto, vamos a atender a todas 

las poblaciones que tienen veinticinco habitantes o más. Y van a tener un servicio directo que 

les acerque a la cabecera o al lugar donde tienen sus servicios básicos y también a la capital de 

provincia. Yo creo que ya tan solo esta mejora supone un adelanto muy importante respecto a 

lo que ahora tenemos. 

Respecto al diseño del nuevo mapa concesional que estamos realizando en Navarra y que 

pueden ver en la imagen, hemos zonificado el territorio. Tenemos ocho zonas o comarcas, como 

queramos llamarles, y el objetivo es conectar los municipios que integran cada comarca con su 

cabecera comarcal o la localidad que tiene mayor número de servicios básicos. Y, a su vez, estas 

cabeceras conectarlas con las capitales de provincia. De las ocho concesiones previstas, en estos 

momentos ya están en funcionamiento cuatro. En noviembre se pondrá en servicio la concesión 

de Baztán. En el verano está previsto que esté la adjudicación de los Pirineos. Y van más 

retrasadas la Pamplona-San Sebastián, que, no obstante, los pliegos están muy avanzados y yo 

creo que estarán finalizados de cara a junio y empezaremos con los diferentes trámites 

administrativos que tenemos que hacer, llevarle a la OANA, revisiones de Secretaría General 

Técnica y Administración. Por lo tanto, se licitará a lo largo del verano. Y la previsión es que la 

concesión de Tierra Estella sea la última en licitarse y siempre contemplamos que esa licitación 

sea este año. 

En contrapartida, entendemos que Tierra Estella se va a poder aprovechar de toda esa 

experiencia que hemos ido adquiriendo con la licitación de las otras concesiones, ya que hemos 

tenido ciertas dificultades. Porque realmente licitar las concesiones de transporte tampoco es 

sencillo, se trata de un sector con una normativa muy extensa, muy rígida, muy exigente, y que 

no permite, una vez que se hace el contrato, realizar con facilidad ajustes o modificaciones. Por 

ejemplo, Tafalla se licitó en el año 2022 y hasta pasados tres años no permite la normativa 

incrementar servicios. Ahora esperamos en septiembre hacer una modificación sustancial por 
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ese incremento tan importante de viajeros que estamos teniendo en los últimos años, en la que 

vamos a implementar más servicios. 

Ya centrándome un poquito más en la concesión de Tierra Estella, que llevamos bastantes meses 

trabajando, quiero indicar que para realizar una licitación tenemos que desarrollar diferentes 

fases de trabajo. Una fase de diagnóstico, un diseño de la explotación, el análisis económico de 

viabilidad de esa explotación y luego todo lo que es la redacción de los pliegos. En estos 

momentos ya tenemos finalizada la fase de diagnóstico. Esta concesión va a atender a unas 

91.500 personas que viven en Estella. Me estoy refiriendo solo al ámbito de Estella, no lo que 

vamos a atender ni en La Rioja ni en la zona de Álava y, lógicamente, excluimos también 

Pamplona y comarca. Va a abarcar a 97 municipios y 226 entidades locales. Tenemos solo 17 

municipios con más de dos mil habitantes y, sin embargo, 44 de los municipios que se van a 

atender disponen de menos de doscientas personas. Por lo tanto, también tenemos que tener 

muy en cuenta las características del territorio que se va a atender y dónde tienen estos 

municipios sus centros de salud, de formación y de residencia. En estos momentos estamos 

trabajando en la fase de explotación, en el diseño de la propia concesión. Hemos encargado un 

estudio de movilidad y lo estamos desarrollando también nosotros internamente. Y, bueno, 

también es un momento importante en el que estamos escuchando a diferentes responsables 

de ayuntamientos y demás para tener más información. 

Si analizamos también la densidad de población, vemos que atendemos a noventa y siete 

municipios, pero la zona norte tiene una orografía realmente accidentada, tenemos las sierras 

de Urbasa, de Andía, valles como las Améscoas, Allín o Lana, donde tienen estos municipios una 

densidad poblacional baja, el acceso para llegar es con vías sinuosas que exigen realmente 

soluciones de transporte flexibles que, en estos momentos, con los servicios actuales, no se 

tienen. Y hacia el sur, sin embargo, tenemos un servicio que se despliega por la depresión del 

Ebro, tenemos municipios con bastante población, con gran dinamismo agroindustrial, como 

Lodosa, San Adrián, Azagra, Andosilla. Por ejemplo, en San Adrián tan solo el polígono creo que 

tiene cerca de tres mil trabajadores. Todas estas cuestiones hay que tenerlas presentes. 

Y también nos enfrentamos en este ámbito a una densidad media, muy baja, de 37,5 habitantes 

por kilómetro cuadrado. Estoy sacando todo lo que es el área metropolitana de Pamplona. Y 

también tenemos un envejecimiento crítico en esta zona, es del 160 % y hay municipios que 

tienen ratios de cinco mayores de sesenta y cinco años por cada menor. Por lo tanto, está claro 

que con este contexto que les estoy trasladando el transporte público es una garantía clara para 

que la población pueda desplazarse y tenga una cierta conectividad a lugares también 

fundamentales, como puede ser el Hospital García Orcoyen en Estella. Con este contexto 

entendemos también que es fundamental atender al cien por cien de la población o 

prácticamente al cien por cien. Como indicaba anteriormente, se va a prestar servicio a todas 

las poblaciones con veinticinco habitantes o más, de manera diaria. 

Por hacer una síntesis de lo que estamos realmente buscando con esta nueva red de transporte 

público, queremos que los servicios tengan una visión comarcal, o sea, acercar a todas las 

poblaciones de los municipios a las cabeceras comarcales o los lugares donde tengan los centros 

básicos o de referencia y de ahí que puedan conectar también a las capitales de provincia. 

Queremos también ajustar los servicios a las características de los municipios y con esto creo 
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que no tiene sentido que por todo este ámbito pongamos a disposición vehículos grandes tipo 

autobús para acceder a poblaciones de cien habitantes, de ciento cincuenta habitantes, ya que 

en muchas ocasiones estos municipios no van a necesitar ese servicio, el autobús va a tener que 

ir hasta allí. Y lo que hace también es mayor número de emisiones de CO2, mayor riesgo de ir 

por la carretera y que realmente también la población tenga más ruido y que las personas que 

van dentro del autobús lo único que tienen es un mayor tiempo de recorrido. Nos parece mucho 

más razonable en todas estas poblaciones pequeñas hacer una atención más personalizada con 

servicios de transporte a la demanda que realmente tengan servicio si es que realmente lo 

necesitan. 

También lo que hemos tratado, de cara a acertar lo máximo posible en el nuevo diseño de la 

red, es analizar los servicios que teníamos actuales. Podemos ver que la tasa global de ocupación 

en la zona se sitúa en un 18,5 %. Por lo tanto, vemos que hay unos desajustes profundos entre 

la oferta y la demanda. Sí que tenemos ejes troncales que actúan como una columna vertebral 

dentro del territorio, que son las conexiones entre Pamplona, Estella, Logroño, que tienen una 

ocupación realmente aceptable con un 42 % la más alta, la conexión entre Logroño, San 

Sebastián e Irún con 38 %. Pero en las zonas rurales sí tenemos ciertos desajustes. Por ejemplo, 

entre Mendavia, Los Arcos, Estella, las ocupaciones son cercanas al 5 %. Larraona-Estella o 

Pamplona-Ororbia, entre un 3 y un 4. Estos usos tan bajos, tenemos que identificar también por 

qué se producen. Porque igual hay conexiones entre diferentes municipios donde el problema 

es que tenemos que aumentar las frecuencias para ser competitivos con el vehículo privado, de 

manera que no haya tantos tiempos de espera de cara al ciudadano y pueda incentivarle a usar 

ese servicio de transporte público. 

También puede haber otras circunstancias que entre las conexiones que estamos haciendo no 

haya movilidad porque no tienen interrelación de servicios básicos a lo que fuere. Entonces, 

tendremos que dejar esos servicios, esas conexiones, pero probablemente adaptarlas con 

servicios más pequeños, más flexibles y demás. También valorar la estacionalidad, que en 

ocasiones puede haber necesidad de servicios. Veo que se me va el tiempo. Hemos hecho un 

estudio de movilidad en la zona de Tierra Estella basado en datos de 2024 y lo hemos hecho tan 

solo con una compañía móvil. 

Entonces, con esta información lo que les quiero trasladar es que cogemos un municipio, en este 

caso en el ejemplo tenemos el municipio de San Adrián, y podemos ver los lugares a los que más 

se desplaza el ciudadano. En este caso sería Calahorra o Peralta. Y como lo hemos hecho por 

horas, vemos las horas punta y las horas valle. En el caso, por ejemplo, de la movilidad entre San 

Adrián y Peralta o San Adrián y Calahorra vemos que tampoco hay horas punta o valle marcadas. 

Por lo tanto, para acertar probablemente tendríamos que incrementar frecuencias, porque sí 

que hay una alta movilidad en todas las franjas horarias. 

Esto que les he trasladado con el ejemplo de San Adrián lo estamos haciendo con todos los 

municipios. De Andosilla, por ejemplo, cuál es el destino más frecuente, de Allo, de Lerín, con 

todas las poblaciones que vamos a atender de cara a intentar acertar qué puede ser lo más 

interesante. Y a modo de ejemplo, porque ya les he dicho que todavía estamos trabajando en el 

diseño, como una especie de propuesta de servicio… 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Señora Miranda, debe ir terminando. 
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SRA. DIRECTORA GENERAL DE TRANSPORTE Y MOVILIDAD SOSTENIBLE (Sra. Miranda Ordobás): 

Sí, perdón. Aquí está jerarquizado, tenemos realmente corredores principales con las 

conexiones de mayor demanda, Pamplona, Estella, Logroño, el corredor del Ebro. Luego 

tenemos otra zona, que son las conexiones comarcales o radiales en las que acercamos los 

diferentes municipios a nodos de referencia donde pueden compartir servicio y las líneas a la 

demanda, donde son poblaciones muy pequeñitas con vehículos turismo adaptados con una 

reserva previa y demás. 

Queremos, sobre todo, ir a una cobertura en que esa oferta combine con esa eficiencia y 

cohesión territorial y adaptarnos un poco a la demanda existente a esas necesidades de servicios 

y demás. Por dar una pincelada, porque ya he hablado de las infraestructuras ciclables, también 

tenemos gran interés por esa movilidad activa. Y sí que inicialmente hicimos convenios con 

ciertos municipios del ámbito de Tierra Estella, como podían ser Metauten o Zúñiga, que se les 

conectaba con las vías verdes. Entonces, yo creo que, además, nos agradecen. Y luego sacamos 

convocatorias anualmente y la verdad es que las solicitudes por parte de esta zona son 

importantes y en la última convocatoria se han presentado tres, que lo pueden ver en la gráfica 

que están en obras. Y esta es un poco la línea… Disculpe por la demora. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora Miranda. Iniciamos ahora el turno de 

los grupos políticos. En primer lugar, el señor Bujanda, por parte de UPN. Cuando quiera, tiene 

diez minutos. (MURMULLOS). 

SR. BUJANDA CIRAUQUI: Bueno, lo primero, muchas gracias, y gracias por venir y por exponer 

para contrastar, como digo, todo lo que hasta ahora desde centros educativos, en este caso 

servicios sociales o ayuntamientos, básicamente cualquier otro tipo de asociaciones nos han 

dicho. El análisis del señor Gil Sevillano nos ha dicho que los datos globales son racionalmente 

buenos en Tierra Estella y evoluciona en línea de Navarra. Seguramente que son así, porque los 

datos son irrefutables. Sin embargo, lo que hemos escuchado aquí a los centros educativos de 

todo el territorio y de todo tipo que nos han dicho muchos de ellos es saturación, falta de 

espacio, problemas de transporte. Y en algunos de ellos, imposibilidad de crecer. 

Yo creo que el problema que ha habido en Tierra Estella que nos han trasladado hasta aquí no 

se puede tapar con medias estadísticas, porque seguramente que usted ha visto lo que nos han 

trasladado aquí, sobre todo desde centros educativos en su caso, y yo creo que aquí hay muchas 

contradicciones. Usted ha dicho que Estella, en la parte de FP es piedra angular, creo que ha 

sido textualmente. Sin embargo, lo que nos han dicho aquí es que el Centro de Formación 

Profesional de Estella es antiguo, es pequeño, no puede crecer en lo que debiera crecer y que 

no pueden dar ni titulaciones ni asumir alumnos por la situación. Y que parece que no hay 

ninguna intención de modificar este tema por parte del departamento. 

El problema yo creo que ya no es la demanda, es la falta de planificación que está habiendo y, 

sobre todo, en la parte de Formación Profesional. En temas de escuelas rurales o de colegios 

más dispersos no hace falta decir que la problemática es otra. Nos lo han analizado muy bien y 

de nuevo han entrado en contradicción con lo que usted nos ha expuesto aquí. Pero, insisto, yo 

creo que la mayor contradicción que ha habido ha sido con la FP. No sé qué dirán los 

compañeros, pero yo creo que aquí la mayor contradicción que ha habido es con la FP. Crecen 

necesidades, crece complejidad, crece diversidad, crece el alumnado vulnerable en muchos 
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casos, y esto sí que se nos ha trasladado, y luego entraremos en este tema con el tema de 

inmigración. Pero, por parte del departamento, no se dan las soluciones adecuadas. Se carga en 

exceso a los responsables de los centros, incluso con un cansancio emocional que nos dijeron, 

bastante importante, y creo que es algo que tiene que reflexionar usted y no ha trasladado nada 

de esto. 

Como no tengo mucho tiempo, vamos a ir a emigración. Yo creo que lo que nos ha trasladado 

es una parte de lo que es la complejidad de la vida. El emigrante que viene a trabajar, que viene 

a ganarse la vida y quiere integrarse, supongo que no es fácil. Supongo. Por suerte, nunca lo he 

tenido que hacer, pero sí que es cierto que, por temas de trabajo, conozco a mucha gente y trato 

con mucha gente que lo ha tenido que hacer. Sé lo duro que es, sé que es complicado a veces el 

poder integrarse en una sociedad que es diferente a la suya y, sobre todo, cuando se viene a 

una comarca como la de Tierra Estella, porque yo creo que usted se ha centrado mucho en la 

parte sur, pero se ha olvidado prácticamente del 80 % del territorio —no de la población— pero 

sí de la parte del 80 % del territorio, en las cuales estamos municipios mucho más pequeños, 

poblaciones mucho más pequeñas. Pero también tenemos nuestros problemas de inmigración, 

que son diferentes seguramente de la parte del eje del Ebro, que es donde usted ha centrado 

toda su intervención, básicamente. 

O dónde están las actuaciones que hay desde el departamento, igual esta es la parte que tengo 

que corregir de lo que he dicho. Pero es una comarca que en esa parte es muy envejecida, que 

en el sur también, con demanda de mano de obra, con lo cual viene muy bien cualquier tipo de 

mano de obra, tanto inmigrante o no inmigrante. Es igual, pero que en la parte norte hay mucha 

pérdida de población. Por lo tanto, también hay un contraste con lo que nos han dicho desde 

ayuntamientos o desde servicios sociales o desde centros educativos o desde los profesionales 

del territorio. 

Parece que las políticas —y son políticas difíciles y lo entiendo— no están teniendo los 

resultados adecuados para esa integración de verdad en el territorio. Se ha hablado aquí —y voy 

a decir básicamente— mucho de esa parte sur de Tierra Estella, con problemas de vivienda, de 

infraviviendas, de empadronamientos y lo han dicho y por eso lo podemos decir, de pisos patera, 

vamos a decir, de falta de integración, porque la verdad es que muchas de las acciones o 

actuaciones que se están haciendo desde el Gobierno de Navarra no acaban siendo lo 

suficientemente efectivas para que la gente que viene con intención de integrarse pueda 

integrarse. 

Entiendo que todas estas estrategias, todos estos planes o programas o talleres o servicios 

siempre van a ser pocos para la demanda que ahora tenemos. Pero es que incluso también 

desde los centros educativos nos han dicho que están teniendo un problema brutal de 

integración, de idiomas. Ya no de niños que vengan desde otras escuelas, de niños que vienen 

de un sitio que ni siquiera han tenido una escuela. Por lo tanto, integrarse ahí es todavía harto 

complicado. Y necesitamos, en ese aumento de complejidad, de presión creciente y de 

necesidad lingüística y una vulnerabilidad creciente, que el Gobierno de Navarra haga mucho 

más y que se centre, además, en todo Tierra Estella. Por lo menos en programas. 

Sé que es mucho más difícil atender un municipio o un pueblo de veinte habitantes que uno de 

cinco mil, pero también tiene su problemática y su especificidad. Y así lo han trasladado todos 
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los responsables de servicios sociales. Además, quiero recordar, por lo entrañable que fue el 

vídeo que nos pusieron los de Los Arcos precisamente. Y como ya no tengo tiempo y me estoy 

pasando seguramente, pero yo creo que son temas muy importantes, el tema del transporte, y 

quisiera haber hablado más, pero creo que vosotros sois los actores que hoy tenéis que 

resolvernos nuestras dudas. 

Y después de escuchar a la directora Berta Miranda, de Transportes, pues han vuelto a dejar a 

Tierra Estella al final. Lo ha querido vestir como «va a ser mejor porque tenemos la experiencia 

del resto». Es querer vestir algo… Esto es, de la necesidad, virtud. Yo creo que vuelven a dejar 

Tierra Estella al final del programa de transporte. Mucho estudio, mucho diagnóstico. Yo 

entiendo que haya que hacer un estudio. A mí me gustan mucho los estudios, los diagnósticos y 

los impactos, la movilidad sostenible, futuras licitaciones. Todo esto es lo que hemos escuchado. 

Pero la realidad de todo lo que hemos escuchado de todos los actores que han venido antes por 

esta ponencia es todo lo contrario a lo que ha dicho usted. Falta de líneas, falta de transporte, 

muy poca empatía por parte del Gobierno a la hora de resolver y de hablar los problemas de 

movilidad, en este caso de personas que tienen que acudir con más facilidad a centros vitales, 

como son temas como hospital y salud. Estudiantes a los que no les toca el servicio público, con 

muchísimos problemas por tener horarios imposibles. Incluso los que tienen el transporte 

gratuito tienen que estar hora y media deambulando por Pamplona por no ajustarse a la 

realidad. 

Yo sé que es complicado ajustar todo esto. Trabajadores que no pueden llegar a muchos 

polígonos. Por supuesto y ya no hablamos de esa dispersión de municipios pequeños, de 

localidades pequeñas que tienen un total abandono, que no sabemos qué pasó con aquellos 

servicios a demanda que hubo en su momento, que hubo unos servicios de taxi a demanda, que 

estaría bien; tendría sus problemas, tendría sus críticas, pero que parece que no se ha 

desarrollado de hace diez años aquí como debiera. Por lo tanto, y voy terminando, señor 

Presidente, tenemos líneas lentas, frecuencias insuficientes, conexiones deficientes, horarios 

incompatibles con la vida laboral y educativa y una falta absoluta de soluciones. 

Necesitamos conectar —y lo han pedido básicamente todos los actores que han venido aquí— 

pueblos con Estella, con Pamplona, entre los propios pueblos porque a veces necesitan 

conexiones internas, centros educativos, los servicios sanitarios en una comarca tan compleja y 

dispersa con los centros de día y con todo lo que son los servicios. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Señor Bujanda, debe ir terminando. 

SR. BUJANDA CIRAUQUI: Y termino. Espero que haya algo más de ambición de lo que se ha 

demostrado aquí, dejando a Tierra Estella para el final otra vez al final de todo el programa de 

licitaciones del transporte público. Muchas gracias. A la espera de lo que nos contestéis. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señor Bujanda. Y ahora es turno de la señora 

García Malo, del Partido Popular. Cuando quiera tiene diez minutos. 

SRA. GARCÍA MALO: Muchas gracias, Presidente, buenos días. Bienvenidos, Director de 

Educación, la Directora de Políticas Migratorias y la de Transporte. A ver, yo coincido 

básicamente en el diagnóstico que ha hecho el señor Bujanda. La verdad que cada día estamos 
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más convencidos —yo creo que todos—, pero por lo menos nuestro grupo parlamentario cada 

día más está convencido de la importancia de haber puesto en marcha esta Comisión para 

analizar especialmente cuál es la situación de Tierra Estella porque nos da la sensación un poco 

de que es una de las grandes olvidadas de nuestra Comunidad. No hay más que ver que lo que 

ha dicho la señora Berta Miranda, que va a ser la última zona donde se va a poner en marcha 

toda esta actualización del tema de transporte, cuando es una de las zonas que más necesidad 

tiene en este sentido. Porque, si hay algo que se ha dicho aquí permanentemente por parte de 

todas las personas, entidades, asociaciones y ayuntamientos que han ido desfilando es lo mal 

que está el transporte. Y, desde luego, sin un transporte adecuado no se puede luego trabajar 

todo lo que tiene que ver con fijar población, etcétera. 

Entonces, nos ha sorprendido muchísimo —tenemos que decirlo— que la zona de Tierra Estella 

se haya dejado para el final en este sentido. Y lo que vamos a pedirle a la directora es que agilice 

muchísimo eso, porque es un problema acuciante en la zona, acuciante. Quiero pedirles, si es 

posible, que nos faciliten toda la información que han trasladado, porque así la analizaremos 

con más detalle. El señor Gil Sevillano ha dado muchísimos datos que yo, desde luego, no he 

podido asumir en el tiempo que hemos tenido. 

Tengo que decir que, en cuanto a diagnósticos o cómo está la situación en cuanto a ratios, ha 

sido interesante. Pero sí que me ha faltado, sobre todo en el tema de educación y políticas 

migratorias, que también nos ha comentado un poco qué programas se están desarrollando, me 

han faltado un poco retos. Qué retos están viendo ustedes en las zonas, pero retos con datos, 

con información. Es decir, cómo están los centros educativos en Estella, porque aquí han venido 

y tienen muchísimas necesidades. Y nos han dicho también en ocasiones que no son —a ver 

cómo lo digo— lo suficientemente escuchados por el departamento. Que han trasladado 

muchas veces estas necesidades y que no hay una respuesta por parte del departamento de 

necesidades que son acuciantes. 

Una de las que más destacaría es todo lo que tiene que ver con la integración de la población 

más vulnerable y cómo afecta esto a todo el sistema educativo. Hablaban incluso de programas 

que se están desarrollando en otras comunidades autónomas, de acercamiento al idioma y de 

antes de incorporarlos, sin más, donde les corresponde, porque esto ya estaba siendo un 

problema, porque es ya un número importante y está afectando tanto a las personas que llegan, 

a los jóvenes que llegan, que no tienen un desarrollo educativo más conveniente. Porque lo ha 

dicho el señor Bujanda, muchos de ellos no saben ni lo que es un sistema educativo como el 

nuestro. Entonces, todo es nuevo para ellos y les está costando muchísimo. Y también, claro, a 

la comunidad educativa en general. Entonces este, que es un tema importantísimo, nos venían 

a trasladar que por parte del departamento no se estaba haciendo nada al respecto. Yo sí que 

quiero que, si es posible, se nos informe un poco más sobre este tema y, sobre todo, que se 

ponga atención en ello. 

Y luego las infraestructuras. Está clarísimo que tienen graves carencias, que tampoco se nos ha 

comentado aquí si hay alguna posibilidad o algún interés en hacer alguna inversión, alguna 

previsión. No sé, nos hemos quedado como un poco fríos con este tema. 

Políticas migratorias, pues un poco más de lo mismo. O sea, al final, sí que se nos ha dicho que 

se hace una serie de programas, pero es otro reto fundamental. No sabemos exactamente, no 
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tenemos un diagnóstico exacto de qué tipo de población migrante es la que está en Tierra 

Estella, datos más concretos, retos concretos, dónde creen, desde políticas migratorias, que hay 

que poner más el acento, qué planificación concreta tienen para dar respuesta a estos retos. 

Nos falta un poco esa parte también. Y el caso del transporte, lo he dicho al inicio, yo sí que 

agradecería que nos facilitara todos estos estudios y demás, pero sobre todo que es un tema 

sustancial y que vemos que el Gobierno no está en ello, porque no puede dejarse para el final. 

Y, por nuestra parte, nada más. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora García Malo. Y ahora es turno del 

señor Jiménez, del Grupo Mixto. Cuando quiera, tiene diez minutos. 

SR. JIMÉNEZ ROMÁN: Gracias, Presidente. Buenos días. Bienvenidos a los tres directores y 

directoras. Bueno, de entrada quiero darles las gracias por la información que nos han dado. 

Claro, los problemas de Tierra Estella son parecidos a la zona del Pirineo y la parte de Sangüesa. 

Es decir, son problemas casi comunes. Esto unido sobre todo a Tierra Estella, igual, la zona del 

Pirineo, esa topografía que tiene —entre comillas— adversa para dar servicios. 

De lo que han dicho ustedes, es importante todo, desde luego. Nosotros compartimos el tema 

de educación, que es muy importante. Además, ese cambio a la formación profesional, sobre 

todo para ese tejido productivo y para el mercado laboral. Eso es fundamental. Hay alguna 

pregunta que quiero hacer. Hay algunas especialidades que se tienen que ir a Pamplona. ¿Hay 

alguna forma de que esa especialidad vaya del politécnico de Estella? La idea es formar para que 

todo lo que sea potenciar esa zona, o no sé, qué especialidad o disciplina podrían impartir, 

llevarla a ese politécnico, que quizá daría también más vida. 

Hay una parte que la he dicho ya muchas veces y la verdad es que me ha impresionado, porque 

esto yo lo he vivido de crío. En Ceuta, donde hay cinco culturas y donde también venían a los 

colegios, sobre todo públicos, y venían personas de Marruecos y muchos no sabían el idioma y 

los metían en las clases. El problema está en que ese chico no sabe, no entendía el castellano, 

entonces se aburría, no adelantaba. Y el problema es que el profesor tiene muchas dificultades 

para progresar. 

Entonces hace poco estuvieron aquí en una sesión de trabajo una plataforma de profesores de 

la escuela pública y les hicimos varias preguntas. Hay casi un 32 % de vulnerables, muchos son 

de fuera. Le pregunté si se hacía algo, si había refuerzo de profesores, si había un período 

transitorio para que se puedan incluir y me dijo que no se hacía nada. Ocurría, exactamente, 

que esos chicos se aburrían, no entendían nada y, por otro lado, muchos de los que estaban allí 

tampoco avanzaban correctamente. Entonces me gustaría si me puede decir un poco sobre este 

tema, a ver cómo está esta situación. 

Después, compartimos sobre el tema del transporte. El transporte es fundamental por cohesión 

territorial y también por llevar una vida digna. Es decir, no puedo vivir en un pueblo y que no 

tenga un transporte regular público, a no ser que tenga mi vehículo privado. Por tanto, 

compartimos que hay que darle una vuelta. Hoy en día hay pueblos que tienen escasos servicios 

y, como no le cuadre, tema médico, tema de tal, muchos se quedan tirados —esa es la palabra— 

o tienen que buscar personas que les ayuden. Por tanto, compartimos que se esté trabajando 
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en ese nuevo diseño, que se llegue incluso a poblaciones de veinticinco habitantes y que en un 

momento dado sea casi personalizado para ciertas personas por necesidades.  

También compartimos que finalizar esas concesiones, esas licitaciones es complejo, pero 

nosotros les pedimos que, como medida de choque, de entrada, que ya tendrán los estudios, 

incrementar las frecuencias de entrada. Mientras llega todo, llega ese plan, incrementar las 

frecuencias en poblaciones que lo necesiten. Tampoco voy a decir más, según me han dicho 

ustedes. Quiero darles las gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias. Ahora es turno de la señora Regúlez, de 

Geroa Bai. Cuando quiera, tiene diez minutos. 

SRA. REGÚLEZ ÁLVAREZ: Egun on. Bienvenidas a las tres personas que están hoy aquí en 

representación de diferentes direcciones generales del Gobierno de Navarra. Me van a permitir 

la osadía de recomendarles a ustedes que vean lo que se ha hablado en esta ponencia a lo largo 

de todas las sesiones. No por nosotros y por nosotras los Parlamentarios que estamos aquí, sino 

porque escuchen lo que las distintas entidades y organizaciones que han comparecido han dicho 

sobre los tres ámbitos de los que han venido a hablar hoy ustedes aquí. Yo creo que sería un 

ejercicio de empatizar con las y los que somos habitantes de Tierra Estella. 

Voy a coincidir —y que nos sirva de precedente— con el señor Bujanda, yo creo que en casi 

todas sus apreciaciones hoy aquí. En cuanto a educación, a lo que nos ha trasladado el señor Gil 

Sevillano, evidentemente, los datos son datos. Como ha dicho la señora García Malo, no 

podemos analizar esos datos tal como los ha dicho, no hemos podido ni verlos. Pero sí que Tierra 

Estella tiene un debe con educación y tiene un debe en cuanto, por ejemplo, a infraestructuras. 

Hablaba usted de FP y en Estella tenemos un problema con la FP. Tenemos un edificio muy 

antiguo, ya lo ha dicho el señor Bujanda, no caben, tenemos pocos grados. 

Yo creo que si lo que queremos es evitar la despoblación y ese es uno de los objetivos que tiene 

este Gobierno progresista —en ello se está trabajando desde diferentes ámbitos, evitar la 

despoblación—, necesitamos una FP que sea moderna, que sea innovadora, que dé respuesta a 

las necesidades del territorio; no solo a la industria, también hay otros grados que da a otro tipo 

de empresas, de naturaleza, de turismo —turismo lo ha nombrado usted—. Desde Geroa Bai ya 

en la legislatura pasada incorporamos una enmienda para hacer un estudio de este tipo. Se hizo 

otro estudio relativo al edificio de la oficialía, como le hemos llamado siempre en Estella a la FP, 

y que realmente no respondía a las necesidades que tenía ni tiene Tierra Estella. 

A la directora de Políticas Migratorias sí que me hubiera gustado saber qué se está haciendo 

desde el departamento para parar lo que está ocurriendo en Tierra Estella y que ha sido 

denunciado por diferentes organizaciones y entidades locales en diferentes servicios que han 

dicho en esta ponencia. Hablamos de los empadronamientos, hablamos de los derechos 

laborales de las mujeres migrantes que trabajan en los ámbitos de los cuidados y en el hogar. 

Hablamos de estas mujeres que no solo trabajan en la zona, porque tanto usted como la 

directora de Transporte han hablado de ciudades y de pueblos grandes. 

Pero hacía referencia y, además, voy a repetir algo que hemos venido repitiendo a lo largo de 

todas las sesiones, Tierra Estella es una Navarra en pequeñito. Tenemos la Ribera, que se han 
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centrado ustedes en la Ribera, y que tiene problemas de inmigración abundante y no tanto en 

transporte. Tenemos una zona media, que es Estella y luego tenemos la zona de la montaña. 

Entonces, en la zona de la montaña hay mujeres trabajando en el sector de los cuidados y en el 

hogar —que muchas veces ven vulnerados sus derechos laborales—, pero que en la 

circunstancia de migración que tienen no pueden denunciarlo. Entonces me gustaría saber si se 

está haciendo algo desde su departamento. 

Hablaba también del servicio de mediación intercultural, dónde y cómo se ha hecho. Hablaba 

del programa Kideak, que me parece que es estupendo, pero decía que no había habido ninguna 

persona en Tierra Estella que se haya unido a ese programa. Revisando un poco ahora mismo 

cuáles son los requisitos para acceder a ese programa, yo creo que a ese programa se accede a 

través de la Subdirección de Familia y Menores o es muy difícil que una persona en esas 

circunstancias, que esté en el territorio fuera de la comarca de Pamplona, pueda entrar. Y sí que 

me gustaría saber cuántas plazas hay para eso y cuántas son ocupadas por la derivación de la 

Subdirección de Familia y Menores. 

En cuanto a la intervención de la directora de Transporte, la verdad que me llevo, señora 

Miranda, de su intervención —como persona que habita en Tierra Estella y piensa seguir allí y 

no abandonarla— una tristeza superprofunda. Que diga que la licitación la ha dejado para lo 

último, y que me diga que nos vamos a llevar la experiencia de las otras licitaciones, 

señora Miranda, es como para llorar. Yo creo que las licitaciones… Usted me ha hablado de que 

se va a licitar Baztan y no sé cuál ha sido ahora, Roncal. Ya, pero es que en Tierra Estella lo 

necesitamos. Lo necesitamos también mucho, lo mismo que el Baztan y Roncal. No se puede 

hacer una lista de espera, se tienen que trabajar todas a la vez si queremos avanzar. Porque se 

nos va a acabar la legislatura y no la vamos a tener. 

Hablaba de vías ciclables, movilidad sostenible. Espero haberle entendido mal, porque usted me 

ha hablado de veinte kilómetros en bicicleta eléctrica. ¿Usted sabe cómo son las carreteras en 

Tierra Estella? ¿Usted ha viajado por Tierra Estella? ¿Va a ir cualquier persona de Estella a 

trabajar al polígono industrial y de Allo en bicicleta eléctrica todos los días, a las cinco de la 

mañana? Usted lo que me ha traído aquí es Zúñiga-Metauten, vías ciclables de ocio, no de uso 

diario, para hacer ciudad y para hacer territorio. Yo creo que tienen que hacer una escucha activa 

de las personas y entidades que han participado en esta ponencia. 

Transporte. Coincido con usted en que el transporte público es la única garantía de autonomía 

de las personas que viven en Tierra Estella. Usted me ha hablado de San Adrián, de Andosilla. 

Hábleme de Zúñiga, hábleme de Arizala, hábleme de Olejua, hábleme de Otiñano, de esos 

pequeños pueblos en los que las personas mayores no pueden salir y que, con los horarios que 

tienen autobús, si vienen a Estella se tienen que pasar todo el día en Estella para volver a su 

casa. Hábleme de eso, cómo solucionamos eso. Y que no se soluciona tampoco a demanda, 

porque para ellos no es fácil llamar o pedir un servicio de taxi a través de aplicaciones. Entonces, 

yo creo que hay un trabajo profundo y le urjo, de verdad, señora Miranda, a que lo haga cuanto 

antes. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Mila esker. Ahora damos turno al señor Mendo, de Euskal 

Herria Bildu. Cuando quiera, tiene diez minutos. 
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SR. MENDO GOÑI: Eskerrik asko, lehendakari jauna. En primer lugar, quiero agradecer a los tres 

directores generales las explicaciones que nos han ofrecido. Creo que es evidente que se han 

preparado esta sesión de trabajo, por todos los datos que nos han ofrecido los tres. Yo también, 

como la señora Malo, agradecería que nos ofrecieran esos datos para poder analizarlos con un 

poquito más de detenimiento, porque cuando los van explicando es difícil hacer un análisis sobre 

ellos, pero que tocan tres materias que en las sesiones de trabajo de esta ponencia se han ido 

repitiendo una y otra vez. Tanto educación como cuestiones relacionadas con políticas 

migratorias, como movilidad. 

Voy a empezar por el señor Sevillano. Voy a decir que yo creo que la sesión de trabajo que 

tuvimos con el Centro Politécnico de Estella nos impactó especialmente, porque creo que lo 

hemos comentado todos y yo también pensaba comentarlo, porque, como usted bien ha dicho, 

es el centro de Formación Profesional de referencia de Tierra Estella, que cumplió el año pasado 

sesenta años, que ha crecido muchísimo. Usted lo ha dicho. Yo tenía apuntado que había pasado 

de 400 alumnos a los 750, de 40 profesores y profesoras a 115. Y tienen un centro que la realidad 

es que está bastante anticuado, está completamente utilizado, porque nos hablaban en aquella 

sesión de trabajo de clases que tienen diez y doce horas de utilización constante y que esta 

situación de saturación, incluso de hacinamiento, les impide crecer, por lo menos en 

formaciones presenciales. En on-line quizá pueda ser otra cosa, pero en presenciales no pueden 

crecer. Y la realidad es que hay demanda y hay necesidad de nuevas titulaciones muy 

relacionadas con el desarrollo de la comarca, por ejemplo, en energías renovables. 

Nos hablaban también de una cuestión que es muy concreta, pero que yo creo que es grave y 

que quería poner encima de la mesa en esta sesión de trabajo, y es que el profesorado ni siquiera 

tienen una sala donde poder reunirse en conjunto. Son ciento quince profesores y profesoras y 

no tienen una sala donde reunirse todo el claustro. Yo creo que la propuesta que había hace 

unos años de crear un nuevo centro de FP Tierra Estella está desechada, pero quería 

preguntarles si tienen algún tipo de previsión de realizar mejoras y adaptaciones en el Centro 

Politécnico de Tierra Estella. En aquella sesión de trabajo se hablaba de que contaban con un 

frontón, que quizás el primer claustro del año lo hacían en ese frontón porque la meteorología 

era más amable y les permitía hacerlo ahí. Y hablaban de la posibilidad de remodelar ese frontón 

como un aulario, que sería una inversión mucho menor que crear un nuevo centro de FP. Yo 

quería preguntarle concretamente si tienen previsión de hacer algún tipo de actuación en ese 

centro politécnico, porque la realidad es que preocupa, y mucho, la situación material en la que 

se encuentra el alumnado y el profesorado. 

Voy a enlazar entre educación y transportes, porque en una sesión de trabajo —no me acuerdo 

si era la misma o no— también tuvimos al instituto IES de Tierra Estella, que nos hablaba también 

sobre las necesidades de transporte que tenían. Más allá de en el horario lectivo, hablaban de 

que por las tardes tenían una oferta de clases de refuerzo y demás y, claro, nos hablaban del 

problema de que en Estella no hay vivienda suficiente. La población se va a vivir a poblaciones 

del entorno y no existe transporte público y ese alumnado, que muchas veces es también 

vulnerable, no podía asistir a clases de refuerzo o a clases extraescolares por la tarde, que se 

estaban ofreciendo en el IES de Tierra Estella. 
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Como digo, voy a enlazar con transporte, porque yo creo que el tema de la movilidad ha sido el 

tema que se ha repetido en todas las sesiones de trabajo. Es que yo me he apuntado porque he 

estado repasando, lo han nombrado todos los agentes. Me he traído aquí. Lo nombró LASEME, 

lo nombró la asociación de comerciantes, servicios sociales de base, todos, la Fundación San 

Jerónimo, ESAIN, el instituto. Es una demanda y una necesidad yo creo que urgente y clave. Y 

que yo le voy a plantear desde tres puntos de vista. Usted lo ha dicho, señora Miranda, la 

realidad de Tierra Estella es que tiene unas poblaciones con gran dispersión, con una población 

envejecida, en las Améscoas, que es evidente, pero en la zona de Los Arcos, que igual no es tan 

evidente, también. Y hay muchas personas que están perdiendo, desgraciadamente, facultades 

debido a la edad y, sin un transporte público adaptado a sus necesidades, viven una situación 

de aislamiento casi total. 

Yo traía aquí dos ejemplos, uno de Los Arcos, en el que se nos decía que había gente, no en Los 

Arcos pero sí en poblaciones alrededor, que tenían que caminar un kilómetro hasta la parada 

del autobús, muchas veces de noche, para poder tomar ese transporte público que luego les 

obliga a ir a Estella, pasar todo el día en Estella para poder volver. Yo creo que es un punto que 

tendríamos que tener una especial sensibilidad para buscar soluciones. Y luego las Améscoas. 

Ya sabemos la realidad que tiene esa zona norte de Tierra Estella de dispersión. Pero es que el 

transporte luego deriva en otros problemas. Nos hablaban del problema que tienen para 

encontrar personal para la residencia de Eulate, por ejemplo. ¿Por qué? Porque no tienen 

vivienda, los salarios sabemos lo que son y, si encima las conexiones no son suficientes, es que, 

¿quién va a ir a trabajar a la residencia de Eulate? Entonces se van vertebrando diferentes 

problemas: envejecimiento, falta de vivienda… Entonces, yo creo que esto merece la pena, como 

digo, que lo tratemos con sensibilidad. 

Luego, desde otro punto de vista también, la movilidad, dentro de un punto de vista de 

articulación del territorio y de desarrollo socioeconómico. Usted lo ha dicho y ha dicho que había 

poblaciones que tenían igual más conexión con Calahorra. Esto se nos ha dicho también en esta 

sesión por parte de muchos agentes, que tenían más facilidades para ir a poblaciones de La Rioja 

que para ir a Estella o para venir a Pamplona. Y esto al final tiene unas consecuencias, porque si 

se tiene una buena frecuencia para ir a Estella, al final uno hace ciertas compras en Estella, utiliza 

ciertos servicios en Estella y esto tiene un impacto socioeconómico claro. 

Y, por último —y porque he querido un poco enlazar—, otro agente, ESAIN, nos estuvo hablando 

de cómo impactaba también el déficit de transporte público en las personas migradas que unen 

la dificultad de encontrar trabajo con trabajos mal remunerados, con personas que no tienen 

vehículos propios y que necesitan el transporte público para ir a trabajar; que muchas de ellas 

encima viven en pueblos, que es donde han encontrado un lugar de residencia, y esta falta de 

transporte les está suponiendo una carga extra a esa situación de precariedad que ya viven de 

normal. 

Por último, a la señora Gurría. Yo voy a cambiar un poquito el foco. Se ha hablado aquí mucho 

de personas migradas, pero yo creo que dentro de su Dirección General también está el Servicio 

de Lucha contra el Racismo y la Xenofobia. Y creo que dentro de ahí también entra el trabajo 

con el colectivo gitano. Tuvimos la suerte hace poco de tener un encuentro con personas que 

habitan en el barrio de El Carmen de Estella-Lizarra y nos estuvieron comentando las 
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problemáticas que ellos y ellas tenían. Ese sentimiento de aislamiento respecto a Estella, porque 

incluso tiene, urbanísticamente, como está diseñado, una separación, las necesidades que 

tenían, y quería preguntarle si tienen un trabajo concreto en ese aspecto y en esa zona de Tierra 

Estella. Por mi parte, nada más. Quiero reiterar mi agradecimiento y solicitarles por favor que 

todos esos datos que nos han puesto en la presentación o que nos ha ofrecido el señor Sevillano 

nos los hagan llegar. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias. Se me ha olvidado decir que el portavoz de 

Contigo-Zurekin había excusado su asistencia por cuestiones personales. A mí, como 

representante del Partido Socialista, me toca cerrar este turno de intervenciones. 

Empezando por el final, en cuanto al transporte, están muy bien los cambios que se plantean en 

la licitación, pero hay una realidad y la han trasladado las asociaciones de todo tipo, las entidades 

locales, todo el mundo. Y es que esa licitación del transporte público es urgente. Eso es una 

realidad y, además, como usuario del propio transporte también lo puedo certificar. 

En cuanto a educación, ha salido sobre todo la cuestión del FP, del Politécnico de Estella-Lizarra. 

Hay una realidad, que es que los últimos años ha crecido mucho también en titulaciones, en 

alumnos y en alumnas, en profesorado. Y también, como se nos ha trasladado, hay una realidad, 

que es el espacio. El espacio no da más de sí. En este sentido, sí que entre los grupos políticos 

había un acuerdo de dar una solución al Politécnico de Estella-Lizarra, pero sí que me gustaría, 

ya que el propio Ayuntamiento en otras cuestiones se ha ofrecido para ceder terrenos, si el 

Ayuntamiento ha trasladado esta cuestión y si ha hecho alguna propuesta de terrenos para 

poder ceder al departamento para estudiar una posible ampliación en otro lugar o en el mismo 

en otras en otras amplitudes. 

También en el ámbito de la educación —y esto lo hilo con el aspecto de migración— sobre todo, 

desde los colegios y las apymas se nos había trasladado la nueva realidad, que es atender a esa 

diversidad, a esa nueva realidad educativa. Aquí se ha expuesto, se han trasladado también esas 

necesidades que nos comentaban. Y, en ese sentido, también, igual que una de las acciones que 

se planteaba desde Políticas Migratorias era crear esas sinergias, pues si desde las entidades 

locales en este sentido también, principalmente, y quiero acordarme del Colegio Público 

Remontival, si existe esa sinergia, si existe una apuesta por parte del Ayuntamiento también, 

con políticas de alfabetización, etcétera, que era una de las demandas que el propio centro 

también hacía. 

En cuanto a políticas migratorias, nos han dado muchos datos. Me ha faltado también a la propia 

capital, al propio Estella-Lizarra, porque nos hablaban de entidades locales, Sesma, Lodosa… 

diferentes. Pero la verdad es que, a excepción de las propias asociaciones de la ciudad de Estella-

Lizarra, por parte del Ayuntamiento he visto ahí una carencia. Y sí que me gustaría centrarme, 

como decía el señor Mendo, en esas expresiones racistas. Como saben, ahora tenemos el COA 

en Estella-Lizarra, también tenemos recursos en otras localidades, como Villatuerta, y es una 

realidad que los discursos racistas xenófobos han ido a más, especialmente en redes sociales. Lo 

hemos visto en torno a estos recursos que se han implantado. 

Como se ha dicho, Tierra Estella es una Navarra en pequeñito, como se suele decir. Y en cuanto 

a la diversidad, también lo es. En este sentido, preocupa que esos discursos vayan a más con 
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estos recursos, porque la realidad social mayoritaria es que Tierra Estella también es una 

sociedad acogedora, es una sociedad solidaria. Precisamente, además, quiero acordarme, hay 

muchas entidades en torno a los movimientos de solidaridad en Estella-Lizarra, por ejemplo. 

Entonces, como se está viendo, hablaban de acciones y de retos, de cambios, de 

acompañamiento, diversidad, inserción, sinergias. Pues cómo todo esto también lo están 

trabajando desde el departamento. 

Por mi parte, no me voy a repetir en cuestiones que ya se han dicho por parte de otros 

portavoces. Y ahora sí que les voy a pedir que nos tenemos que ajustar mucho al tiempo, porque 

ahora tenemos otra sesión con otras entidades. Tienen cinco minutos para responder a todas 

las cuestiones. Sé que es un trabajo de contención muy importante, pero, como se les ha 

trasladado un correo electrónico para poder dar toda la información que han expuesto aquí, 

aquellas cuestiones que no hayan quedado resueltas, yo también les solicito que puedan aportar 

esa información si no se le ha podido dar respuesta por el tiempo que tenemos. Por lo tanto, si 

les parece, empezamos en el mismo orden en el que han intervenido. Señor Sevillano. Como 

digo, por favor, ajústense al tiempo. Tienen cinco minutos en total. 

SR. DIRECTOR GENERAL DE EDUCACIÓN Y FORMACIÓN PROFESIONAL (Sr. Sevillano González): 

Sí, Presidente. Creo que primero debo indicar que trasladaré toda la información, incluso lo que 

ahora no pueda aportar por cuestión de tiempo. De las cuestiones que se han ido concretando 

intentaré ser lo más sintético. 

Saturación, problema de atención al alumnado. Primer punto. Ratio media del segundo ciclo de 

Educación Infantil en la totalidad de los centros de la comarca de Tierra Estella: 15,4, cuando la 

ratio máxima es de 25. Estamos un 40 % por debajo de la ratio máxima que corresponde a ese 

nivel. La ratio media en Navarra es de 17,2. Educación Primaria, un 17,3 de ratio frente al 25, 

que es la ratio máxima, y el 19,2 que tenemos en la Comunidad Foral de Navarra. Educación 

Secundaria obligatoria, la ratio es de 22,3 en los centros de Tierra Estella, frente a la ratio 

máxima de 30. La ratio media en Navarra es de 25,2. Bachillerato, 29,1 frente a la ratio máxima 

de 33. Y en este caso, la Comunidad Foral tiene una ratio de 28. Y en Formación Profesional, la 

ratio media de grado medio de grado superior es de 18,2, frente a la ratio de 24 que marcan los 

decretos forales y 19,1 de ratio que tenemos en la Comunidad Foral de Navarra. Para poner 

sobre la mesa. 

Las horas de atención a la diversidad, en función de las características del alumnado, están ya 

incorporadas en la plantilla. Les trasladaré los recursos que en los distintos acuerdos y que en 

este momento el Departamento de Educación traslada para que puedan atender a ese 

alumnado, pero teniendo en cuenta que las ratios son uno de los elementos básicos. 

En infraestructuras, efectivamente, hay una necesidad real de infraestructuras. 

Recientemente se acaban de terminar las obras del Colegio de Ancín. Está prevista también, está 

en el Plan Director de Infraestructuras, la ampliación del Colegio de Viana. Centros de Formación 

Profesional, yo creo que ya conocen cuáles son las iniciativas y, dentro de las posibilidades reales 

que tiene el departamento, está abordando este tema. Voy a dejarlo porque, si no, no pueden 

intervenir mis compañeras. (MURMULLOS). 
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SRA. DIRECTORA GENERAL DE POLÍTICAS MIGRATORIAS (Sra. Gurría Marco): Yo voy a ir muy 

rápida, pero lo mismo, intentaré trasladar toda la información conforme nos han solicitado. 

No puedo más que decir que, efectivamente, la complejidad del fenómeno migratorio y el 

impacto que tiene en territorio ha sido fuerte a nivel de toda la Comunidad Foral. Se ha 

producido una transformación y un cambio social muy importante en poco tiempo y esa es una 

realidad. Cuando se habla de fenómeno migratorio se habla de complejidad. Hay personas que 

vinieron aquí y personas que tienen nietos ya aquí, hay terceras generaciones. No es el mismo 

tratamiento al fenómeno migratorio dependiendo del tiempo ni del origen ni de la situación. 

Una persona que llega aquí y que tiene red o que ya tiene algo de posibilidad de soporte tiene 

muchas más oportunidades de no caer en una fuerte vulnerabilidad social, a diferencia de otras. 

Efectivamente, eso hace que la política pública, conforme se vaya estructurando, trabaja 

diferentes elementos de la condición de migrada de una persona. Muchos de los elementos que 

tiene una persona migrada son comunes a todas las personas que estamos aquí y se tienen que 

tratar con el servicio público que ya existe. Otra cosa es que el servicio público se tenga que 

adaptar en determinadas cuestiones. En el servicio educativo, que el impacto ha sido muy 

fuerte, en determinados territorios con mayor incidencia, se tendrán que incorporar elementos 

que trabajen esa diversidad y esa incorporación que se produce a lo largo del proceso educativo. 

En cualquiera de los casos, quiero trasladarles que, efectivamente, la transversalidad con la que 

tenemos que trabajar en la Dirección General de Políticas Migratorias con otras direcciones 

generales es fuerte y que en esto estamos a través de la Comisión de Oportunidad Migratoria 

que se creó recientemente. Quiero decirles que, a nivel territorial, tenemos que valorar 

diagnósticos que sean más certeros en cuanto a lo que es el asentamiento y desarrollo de 

población de origen extranjero. Y que, en cuanto a lo que es el servicio de SARX, ya se han 

trabajado determinadas cuestiones vinculadas no solamente al tema de cuidados, que 

trasladaban aquí, sino también en cuanto a lo que es la etnia gitana. Con la etnia gitana ocurre 

que en SARX hay muy poca denuncia, muy poco caso entra por la puerta, y un nivel de denuncia 

muy fuerte, tema que tendríamos que trabajar. Gracias. Siento no haber sido más sintética. 

SRA. DIRECTORA GENERAL DE TRANSPORTE Y MOVILIDAD SOSTENIBLE (Sra. Miranda Ordobás): 

Yo también trasladaré toda la información que han solicitado. Entendemos que el transporte es 

un pilar fundamental para la cohesión territorial. Somos muy conscientes de la necesidad de que 

se tiene que sacar la nueva licitación. Los servicios actuales también somos conscientes de que 

no responden a las necesidades del ciudadano. Son concesiones que están vencidas y, por ello 

mismo, impiden hacer modificaciones de los servicios. Y el hecho de que Tierra Estella sea la 

última en licitar es porque es totalmente inviable desarrollar todas las concesiones a la vez, 

porque lo hacen las mismas personas. Entonces, no es factible. 

Y ha sido un criterio que venía de dos aspectos. Es la más compleja de desarrollar, por lo tanto, 

se quería tener cierta experiencia a la hora de trabajar en esta concesión. Y, además, por la 

heterogeneidad del propio territorio, entendíamos que para sacarla con cierta calidad 

realmente necesitábamos también basarnos en un estudio de movilidad que para otras 

concesiones no ha sido tan necesario. 
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Estas son las causas por las que quizá sale en último lugar. Pero también es verdad que —y 

cuando lo decía, lo decía con razón de causa— hemos visto muchas problemáticas cuando 

hemos ido sacando las concesiones, porque es una normativa muy rígida. Y realmente esto nos 

va a permitir tener en cuenta muchos aspectos que no se han tenido en cuenta hasta ahora. 

También, muy brevemente, lo que me refería a la conexión ciclable o la movilidad activa, no me 

refería a hacer vías alternativas al transporte público. Solo sacamos una serie de convocatorias 

anualmente y ponía en valor que el territorio sí que está solicitando y participando en esas 

convocatorias, y se les ha adjudicado infraestructuras como conexión de la población de Viana 

al Polideportivo de Estella a Villatuerta, que me refiero dentro de todo el territorio. Yo creo que 

sí que hay posibilidad de hacer desplazamientos mediante movilidad activa. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Nos hemos pasado un poquito del tiempo, pero ajustados, en 

todo caso. Les doy las gracias por su asistencia al señor Sevillano González, a la señora Gurría 

Marco y a la señora Miranda Ordobás. Gracias por todas las explicaciones. Sentimos la hora ya 

del tiempo, pero es como lo tenemos establecido. Y si les parece a sus señorías, suspendemos 

la sesión hasta las once y media, que será el segundo turno. 

(Se suspende la sesión a las 11 horas y 13 minutos). 

(Se reanuda la sesión a las 11 horas y 34 minutos). 

Comparecencia de representantes de ANFAS y de Cruz Roja de Estella-Lizarra. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Se abre la sesión de la ponencia de estudio para analizar el 

desarrollo socioeconómico de Tierra Estella. Y lo único que deseo aclararles es que en este punto 

vienen, por parte de ANFAS, Helena Gallego García y Esther Lerga, y se les ha trasladado que, 

por un lado, viene Cruz Roja Estella y la coordinadora de Cruz Roja. En este caso vienen, de forma 

unitaria, Arantza Amatriain Osés y Juan José San Martín Baquedano. Por lo tanto, vamos a tener 

dos intervenciones, por un lado, ANFAS y, por otro lado, Cruz Roja, aunque venían separados la 

coordinadora de Cruz Roja y Cruz Roja Estella, pero van a funcionar de manera unitaria. 

(MURMULLOS). Como estaba aquí apuntado así o por que quede claro. Por lo tanto, empieza en 

este caso Arantza, empieza la señora Amatriain. Cuando quiera, quince minutos. 

SRA. REPRESENTANTE DE CRUZ ROJA ESTELLA-LIZARRA (Sra. Amatriain Osés): En primer lugar, 

quiero agradecer la invitación para esta ponencia sobre el desarrollo socioeconómico de Tierra 

Estella y propuestas de mejoras. Nuestra intervención se basa en el trabajo diario que 

desarrollamos en Cruz Roja con las personas y en unos diagnósticos que realizamos en varias 

localidades de Tierra Estella en 2023. 

Cruz Roja tiene presencia en Tierra Estella en varias localidades. Estamos presentes en Estella, 

Lodosa, Mendavia y Azagra con asambleas, aunque atendemos a personas de otras localidades 

y también hemos realizado actividades en la Navarra despoblada, en poblaciones de la Navarra 

despoblada. Como pueden ver en la presentación, a lo largo de 2025 hemos atendido a más de 

dos mil personas desde diferentes colectivos y hemos dado a estas personas más de trece mil 

respuestas, casi catorce mil respuestas. Este trabajo se ha desarrollado desde diferentes áreas 

del conocimiento. Por un lado, desde Juventud, con nuestros proyectos para el éxito escolar y 

juguete educativo. Desde Empleo, ayudando a las personas en los procesos de búsqueda de 
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empleo y trabajando intermediación de ofertas, desde transporte adaptado, para asegurar el 

acceso a personas a centros de día y residencias. También desde Salud, con talleres de 

prevención y promoción de la salud. También desde Migración, con asesoramiento en materia 

de extranjería o servicio de mediación intercultural, extrema vulnerabilidad, intentando ayudar 

a las personas que puedan cubrir sus necesidades básicas. Desde Formación, con formación en 

colegios y dirigida a la población en general. Medio Ambiente, con proyectos para mejorar la 

eficiencia energética y nuestro huerto ecológico, o personas mayores desde proyectos como la 

teleasistencia y Voces en Red. Y, a partir de este trabajo, un poco lo que detectamos, lo que 

observamos de la realidad territorial de Tierra Estella es que es un territorio con grandes 

fortalezas y también con grandes retos. 

Respecto a las fortalezas, queremos destacar la identidad comunitaria y el arraigo que hay en el 

entorno, sobre todo en las zonas más rurales. También la presencia de mucho tejido asociativo 

y social activo con muchas iniciativas y entidades. El entorno con valor natural y cultural que 

existe en Tierra Estella. Y, respecto a la actividad económica, existe una actividad económica que 

sostiene al territorio, sobre todo vinculado a servicios de comercio y hostelería en Estella. 

También en la comarca vinculada a las artes gráficas y, en las zonas más rurales, vinculadas a la 

agricultura y en la parte sur, a la industria agroalimentaria y conservera. Y también la existencia 

de una red de recursos sociales, sanitarios y educativos. Algunos más centralizados en Estella, 

aunque otros muchos también descentralizados en todas las localidades. 

También es un territorio con mucha diversidad territorial. Hay diferencias territoriales en el 

acceso a servicios, oportunidades laborales y diferentes accesos a formación. Uno de los 

principales retos del territorio es el envejecimiento y la despoblación. La tasa de envejecimiento 

de la zona de Tierra Estella es un poquito superior a la media de Navarra y la tasa de dependencia 

ronda el 60 %. También queremos decir que, aunque la zona de Sangüesa y la de Tierra Estella 

son las zonas más afectadas por el despoblamiento, es en Tierra Estella donde existe el mayor 

número de municipios con menos de cien habitantes. Y esta despoblación afecta sobre todo a 

la zona norte, sur y noroeste. 

Respecto a la movilidad, sí que notamos mucha dispersión y dificultades en el transporte. La 

zona de Tierra Estella tiene más de quince mil kilómetros cuadrados. Esto influye en un 

aislamiento territorial, en que las personas dependan de otras para tener que desplazarse, 

también en casos de soledad no deseada, sobre todo en personas mayores, aunque no 

exclusivamente en personas mayores, y en dificultades de acceso a recursos. 

Respecto a la formación y el empleo también detectamos una brecha territorial. Hay mayores y 

mejores oportunidades de empleo en Estella. Lo de mejores lo comentamos porque en las zonas 

más agrícolas, sobre todo más al sur, suele haber muchos contratos temporales mientras duren 

las temporadas. También hay mejor acceso y más interés a formación en la zona de Estella que 

en otras zonas rurales. Esto, un poco nuestra impresión es que en las zonas rurales hay personas 

cuya situación de vulnerabilidad es mayor, su acceso a educación ha sido menor, su formación 

es más primaria, más básica, y pensamos que esto influye en un posterior interés en realizar 

formaciones y en seguir desarrollándose. 

Y también detectamos mayor dificultad de acceso a empleo y formación por parte de las 

mujeres. Queríamos comentar que los certificados profesionales, que es formación reconocida 
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y homologada a nivel estatal, necesitan de aulas homologadas para su desarrollo, aulas 

acreditadas. Por eso se desarrollan en la zona de Tierra Estella casi exclusivamente en el IES de 

Estella y en el IES de San Adrián. Esto hace que los institutos de secundaria por la mañana tengan 

su actividad, con lo que los certificados de profesionalidad se organizan casi exclusivamente por 

la tarde, de manera que, normalmente, muchas mujeres tienen dificultades para conciliar y no 

pueden acceder a esta formación. Si a esto le unimos el tema de que el acceso a Estella puede 

ser mejor, pero en el caso del Instituto de San Adrián, además, los accesos de transporte por la 

tarde son también más dificultosos. 

Y respecto a la vivienda también detectamos algunas diferencias territoriales. Es verdad que el 

acceso a vivienda es difícil en muchas localidades, pero sí que vemos que hay más disponibilidad 

de vivienda en algunas zonas rurales. Lo que hemos detectado es que lo que suele ocurrir es que 

cuando fallece la persona, el dueño o dueña de la vivienda, por una parte, pensamos que es 

desinterés y también cierta desconfianza a la hora de alquilar, con lo que estas viviendas se 

quedan vacías con su consecuente deterioro. 

Y en cuanto a las propuestas de mejora, queríamos comentar que sería muy positivo una mejora 

del transporte y las comunicaciones. Refuerzo del transporte público, soluciones más flexibles, 

posibilidad de recursos específicos para personas mayores. Esto podría suponer un freno a la 

despoblación y a reducir el aislamiento en el territorio. 

También proponemos refuerzo de la coordinación entre entidades, con más canales de 

comunicación y derivación, con proyectos compartidos, espacios de coordinación con enfoque 

comunitario. Aquí queríamos mencionar la labor que realiza el Servicio Navarro de Empleo de 

Lodosa, que nos convoca a varios agentes de la zona, a Cruz Roja, convoca a servicios sociales, 

Eisol, empleo social protegido y genera y crea un espacio de compartir información que puede 

enriquecer mucho y entronca muy bien con nuestra visión del Plan de Empleo. Y también 

queríamos mencionar el impulso del Centro de Innovación Territorial, que se puso en marcha 

hace apenas un año. Nos parece una iniciativa muy interesante, con muy buenas propuestas, 

pero apenas lleva un año en funcionamiento. Entonces, todavía le queda mucho recorrido. 

También como propuesta de mejora queremos proponer mejor acceso a formación y empleo. 

No sé si pudiese existir la posibilidad de acreditar más aulas para los certificados profesionales, 

pudiendo ofrecerla en más localidades y en más horarios. También proponemos modelos 

híbridos de formación que combinen la formación presencial y la formación on-line. Y también 

refuerzo de competencias digitales, aunque somos conscientes de lo difícil que puede resultar a 

veces sensibilizar a la población para que adquiera competencias digitales. 

Y, por último, la optimización de la vivienda existente, el que puedan existir ayudas para la 

rehabilitación en zonas rurales. Y también conocemos los servicios de mediación en materia de 

vivienda que existen tanto en la localidad de Estella como a través del Gobierno de Navarra. 

Pero pensamos que es un recurso que todavía no es muy conocido y valoramos que su difusión 

en la población podría contribuir a que hubiese más viviendas disponibles para su alquiler. Con 

esto finaliza un poco nuestra ponencia. Quiero agradecerles de nuevo su invitación. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora Amatriain. Y ahora damos paso a la 

señora Gallego García. Así que, cuando quiera, quince minutos. 
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SRA. REPRESENTATE DE ANFAS (Sra. Gallego García): En primer lugar, quiero agradecer la 

invitación a participar aquí, en esta ponencia para el análisis del desarrollo socioeconómico de 

Tierra Estella, que imagino que lo lleváis haciendo desde hace mucho tiempo y ahora Cruz Roja 

la verdad que nos ha hecho una fotografía fantástica de cuál es la realidad y cuáles pueden ser 

las dificultades que todas las entidades nos encontramos en Tierra Estella. 

Comparecemos en representación de ANFAS, una entidad con sesenta y cinco años de 

trayectoria en Navarra acompañando y defendiendo los derechos de las personas con 

discapacidad intelectual y también de sus familias. En Tierra Estella llevamos más de cinco 

décadas trabajando con un fuerte arraigo comunitario, nos hemos encontrado con muchos 

muchas veces y estamos continuamente en coordinaciones con los municipios, ayuntamientos 

y demás y, además, con una red de familias y personas que también es muy interesante que 

tienen mucho arraigo en la localidad, no solo en Estella sino también en todas las localidades de 

Tierra Estella. 

En la actualidad, por daros unos datos que nosotras no hemos preparado pensando que era una 

ponencia así, hablada, por daros datos de ANFAS en el territorio de Tierra Estella, en estos 

momentos estamos atendiendo en torno a doscientas seis personas. De las doscientas seis 

personas con discapacidad intelectual que atendemos, ciento tres nos llegan desde el servicio 

concertado con la Administración, que sabéis que tenemos el servicio de atención temprana y 

que todos los niños y niñas que llegan… Es un servicio preventivo a través del CAT, del Centro 

de Atención Temprana. Llegan a ANFAS porque da atención en todas las zonas de Navarra, 

también en Estella, ciento tres niños y niñas. 

Tenemos protocolos con Educación, con Salud ahora mismo. A través de Salud, por ejemplo, 

están entrando todos los niños y niñas prematuras. Por lo tanto, es verdad que la atención a 

nivel foral, estamos atendiendo anualmente a mil doscientos y pico niños y niñas, pero solo en 

Tierra Estella ciento tres. El resto también en atención temprana de tres a seis, que es un servicio 

que dan la entidad, y de los seis a los veintiuno también —y hasta que hasta que la gente está 

en procesos de envejecimiento— atendemos a doscientas personas. 

También tenemos doscientas familias socias y abarcamos diferentes áreas, desde el infanto-

juvenil, desde el área de Infancia y Juventud, hasta programas de ocio y deporte que damos 

entre semana, los fines de semana, no solo en Estella, estamos generando también espacios 

donde poder atender a las personas. Por ejemplo, en Lodosa, hemos hablado también con otros 

ayuntamientos, como Los Arcos, para hacer enclaves inclusivos y dar apoyo sin necesidad de 

que las personas se desplacen porque es una de las grandes dificultades la dispersión geográfica 

que tenemos en el territorio. 

Estamos gestionando el albergue en el que muchas veces nos acompañan en Estella de 

peregrinos desde hace veintidós años. Este año el número 22. Alrededor de dos mil trescientas 

personas pasan anualmente por nuestro albergue. Además, personas de todas las 

nacionalidades, desde Corea, Japón, mucha gente asiática, europea, también nacional. Y la 

verdad es que es un espacio inclusivo que nos encanta porque se convierte en el espacio donde 

las personas con discapacidad intelectual pueden hacer voluntariado. De forma voluntaria se 

convierten en peregrinos y peregrinas y es un recurso que nos parece fantástico para hablar, 

para sensibilizar y para poner el acento en temas de inclusión. Tenemos un equipo profesional, 
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en la actualidad damos trabajo a doce profesionales, fundamentalmente del área de Estella, con 

profesiones ligadas a magisterio, pedagogía, psicología, trabajo social, etcétera. Bueno, esto es 

un poco la fotografía que tenemos de la comarca. 

Queremos trasladarles hoy una mirada que nace de la experiencia, de la realidad de las personas 

y las familias que sostienen la vida en nuestros pueblos. No he hablado de los pueblos, pero 

ahora mismo, desde la sede que tenemos en Estella, abarcamos veintidós localidades, porque 

mucha de la atención que estamos haciendo es en domicilios, escuelas infantiles, centros 

naturales donde se produce la vida, que es un poco el enfoque de atención que tenemos. 

Para comenzar a hablar un poco de las reclamaciones que hemos ido viendo que tienen las 

familias y que las sabemos y conocemos a través de muchos informes, estudios, conversaciones 

que tenemos a nivel asociativo, debo decir que las problemáticas que afectan a Tierra Estella 

nos afectan a nuestro colectivo de manera transversal todas ellas, la vivienda, la dispersión 

geográfica, los temas del transporte, todas. 

De alguna manera también nuestras familias lo viven con especial intensidad, porque todo se 

suma a una situación que viven, que es muy potente, del cuidado para toda la vida de hijos e 

hijas con discapacidad intelectual. Y en ocasiones también con problemas que tenemos 

conductuales y demás, pues es un proceso que es para toda la vida, con necesidades que van 

cambiando y que van cambiando mucho, porque al principio es una atención temprana, pero 

luego va a ser una vivienda, luego van a pensar en el grupo de amigos y de iguales. Quiero decir 

que, al final, las necesidades en una familia, como conocemos todas, van cambiando. 

Pero las consecuencias de esta realidad que afecta a toda Tierra Estella se viven de manera más 

intensa en nuestras familias, que a veces no solo es el desgaste familiar, sino que, para poder 

acceder a recursos mínimos que pueden traerles cierto respiro familiar, que es lo que muchas 

están buscando también a lo largo de la vida, tienen que trasladarse. Y no hablamos de cosas de 

hace veinte años. En la actualidad tenemos familias jóvenes que simplemente porque los hijos 

e hijas están en centros de educación especial cerca de Pamplona se han tenido que trasladar 

de la zona y han empezado a vivir aquí, con todo lo que eso implica también de dificultad. 

Hemos detectado muchas necesidades, pero las diríamos en cinco partes. Me hubiera gustado 

ponerlas también ahí por escrito, pero luego lo podemos enviar. Por un lado, garantizar apoyos 

y recursos de proximidad. Veíamos esto como algo imprescindible y es por lo que estamos 

trabajando, el movimiento asociativo. Las familias quieren poder seguir viviendo en Tierra 

Estella y desarrollar allí su proyecto de vida. Nos trasladan preocupaciones como recursos de 

vivienda y apoyos diurnos que no existen. 

Se está hablando de un centro de día quizá en Estella que no solo abarque las necesidades que 

tiene nuestro propio colectivo en edad —que sí, que también hay un proceso de envejecimiento 

importante— sino en familias más jóvenes que vemos que, por ejemplo, tienen un problema, 

un impacto muy grande cuando sus hijos dejan la etapa escolar y tienen que empezar a pensar 

en otras cosas y dejan el ámbito de la educación y empiezan a depender un poco de Derechos 

Sociales. Es como un hito dentro de su trayectoria vital muy importante y que genera mucha 

inquietud. La necesidad de desplazamientos continuos también como una dificultad grande y 

las faltas de respuestas adaptadas a las personas en procesos de envejecimiento. 
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Nos señalan a una cuestión importante, que muchos recursos comunitarios ya existen, pero no 

son inclusivos. Por ejemplo, las ludotecas de verano. Por ejemplo, los servicios de respiro 

familiar. En Estella lo hemos visto, se han intentado cosas, en otras localidades también, pero es 

verdad que no se pone el acento en qué pasa, es algo público, municipal, pero luego no se piensa 

en las personas con discapacidad intelectual y en las necesidades concretas, porque es verdad 

que nuestras personas requieren de apoyos más puntuales, más personalizados y más 

especializados. Y esto es una realidad. A veces ocurre que las familias hacen el intento, llevan a 

sus hijos a las ludotecas, a los servicios de respiro y duran un año porque al siguiente no han 

tenido una buena experiencia. Entonces vuelven a la asociación. Esto es un continuo, esto es a 

lo largo de la vida, no es algo que les pasa, y provoca que muchas de nuestras familias se queden 

fuera de los recursos públicos, que nos parecen sumamente importantes. Esto, por un lado. 

Por otro lado, que sería una segunda cuestión, impulsar nuevos modelos de vivienda. En nuestro 

plan estratégico, en el de ANFAS, desde luego, es uno de los grandes retos que tenemos, la 

vivienda. Y no cualquier vivienda, sino una vivienda en comunidad, una vivienda como el resto 

de las personas, con la posibilidad de seguir compartiendo la vida en la comunidad, no un centro 

residencial alejado de las localidades y de los centros y de los municipios y de donde ha 

transitado toda su vida. Por eso, resulta prioritario avanzar en modelos de vivienda inclusiva y 

comunitaria, en apoyos personalizados, en apoyos a la vida independiente, en alternativas a ese 

modelo residencial y en procesos reales de desinstitucionalización. 

No hace mucho, en 2024, hicimos un estudio que se llamaba «Hablemos de vivienda», que os 

podemos remitir también y lo hemos hecho en el Parlamento y en todos los ayuntamientos, 

participaron 15 familias de Tierra Estella, en concreto, de 152, 15 eran de allí. Pero lo que 

venimos notando son dos cosas. En ese estudio de viviendas preguntábamos qué quieren las 

personas, en qué están pensando, cuál es su proyecto de futuro y veíamos dos cosas. Una, que 

ya no están pensando dónde va a estar mi hijo o mi hija cuando yo no esté, es decir, cuando yo 

me muera, eso es un poco lo que nos vienen diciendo las familias con más años, sino que ahora 

las familias jóvenes ya están respondiendo con hijos e hijas de veintitantos y dicen: «no, esto es 

cuestión de derechos, no es cuestión de qué va a pasar con mi hijo o mi hija cuando yo muera, 

sino que quiero tener una alternativa real ya y vivir esa transición también con mi hijo y con mi 

hija». 

Para nosotros eso es fundamental. Ha cambiado el enfoque y lo llevamos al enfoque de 

derechos. «Mi hijo y mi hija tienen derecho a vivir de manera independiente y yo a poder 

transitar con ellos en este período», que nos parece muy importante, porque también veíamos 

en esas charlas que teníamos en Estella que, al final, las personas con discapacidad viven muchos 

duelos cuando sus padres y madres desaparecen. El duelo de tener una plaza residencial, que la 

Administración decide dónde está y primero han fallecido los padres de uno, sus seres queridos 

y, además —de referencia a lo largo de toda su vida— tiene que salir de tu casa, tiene que salir 

de su municipio y a veces vive en Sangüesa y termina viviendo en Sakana, o ha nacido en Estella 

y termina en Pamplona. Es decir, los duelos son múltiples y todos a la vez. Y nos parece muy 

importante pensar en eso y también les parece muy importante a las familias. 

Por otra parte, veíamos, con respecto a la vivienda, que muchas familias —y en Estella nos 

ocurría, concretamente, con una familia que tiene tres hijos e hijas con discapacidad intelectual 
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y que ya son bastante mayores, con una edad muy avanzada—, que ya existen en las viviendas, 

ya tienen viviendas, las personas ya están viviendo en viviendas, por lo tanto, necesitan apoyos 

para seguir viviendo en esas viviendas, pero no cuando desaparezcan los padres de las personas, 

sino desde ya, porque es verdad que hay que incidir en la transición que debe darse, en los 

apoyos que como profesionales y como movimiento asociativo podemos dar para que los padres 

vayan desprendiéndose y dejando madurar también a sus hijos e hijas. A veces también nos 

ocurre a todos, las madres y los padres. Pero que tenemos que dar apoyos a la vida 

independiente. Sabemos que se está haciendo en diferentes programas, nosotros lo hemos 

hecho con un programa llamado Vidas en comunidad y, concretamente, con experiencias 

también en la zona de Estella. 

Pero es verdad que son procesos que aliviarían la necesidad de plazas residenciales y son 

procesos que aliviarían la situación personal de cada familia. Y mientras podamos retrasar, esta 

institucionalización nos parece básico por cuestión de derechos y de calidad de vida para las 

personas. 

En tercer lugar, hablábamos de reforzar los apoyos a las familias cuidadoras. Muchas familias 

sostienen que los cuidados durante décadas, en muchas ocasiones con sobrecarga física, 

emocional, también económica, y nos trasladan —lo que decía— la preocupación por el futuro 

de sus hijos e hijas, la falta de servicios de respiro, las dificultades para conciliar, que es de lo 

que hablábamos antes, esos servicios que también tengan esas gafas puestas y piensen en la 

discapacidad intelectual y el desgaste derivado de los desplazamientos. Esto es lo que nos dicen 

siempre, continuamente, en todas las ocasiones donde tenemos oportunidad de ir viendo lo que 

piensan las personas. 

En ANFAS, por ejemplo, tenemos programas de respiro familiar, pero también la realidad es que 

nuestros programas, y con los recursos que tienen, salen de Pamplona. Por lo tanto, estamos 

poniendo más a las familias de Estella. Es verdad que algunas vienen desde Allo, desde Estella y 

tal, pero siempre es más dificultoso para la gente que vive en la zona rural y en zonas. Al final si 

uno quiere disponer de un servicio de respiro familiar donde vaya su hijo un fin de semana o 

tres al año y uno pueda hacer otra cosa, planificar, preocuparse del resto de sus hijos, que 

también es eso lo que nos dicen, a veces los respetos familiares son simplemente poner el 

acento y el foco en el resto de los hijos, que también requieren atención. Pero siempre ponemos 

ahí el añadido de que tienen que salir de Estella y todos los recursos los tenemos en Pamplona. 

Y esto es algo que oímos continuamente. 

Luego, como cuarto punto sería la mejora de la accesibilidad cognitiva y la comprensión del 

entorno. Para nosotros es una bandera importante. El Parlamento nos ha ayudado mucho en 

estos últimos años apoyando nuestra Oficina de Accesibilidad Cognitiva, la OACNA, pero esto es 

continuo también a los ayuntamientos y en el Parlamento y lo tenemos que decir. Cuando 

hablamos de accesibilidad, hay que pensar también en la cognitiva, no solo en la accesibilidad 

de lo que es una escalera y poner una rampa en vez de una escalera para facilitar el acceso, no; 

también de la cognitiva, porque nuestras personas tienen verdaderas dificultades para entender 

el entorno y tenemos metodologías concretas que están avaladas también por la norma UNE de 

cómo se hacen los espacios más fáciles de entender. Con la lectura fácil, los documentos, 

señalética clara y comprensible en espacios públicos, también en Estella. También la señalética 
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que necesitamos para guiar a los peregrinos al albergue, que tenemos muchos problemas. Y este 

es un reclamo viejo que estamos intentando ver. Bueno, documentación municipal también 

accesible y la del Parlamento, que también está trabajando en esto. Y luego entornos 

comprensibles, al final, para todas las personas. 

Y una quinta cosa, que sería garantizar una participación real en la vida comunitaria. Queremos 

participar activamente en los pueblos, porque es verdad que dentro de la discapacidad 

intelectual tenemos de todo, personas con grandes necesidades de apoyo, pero también 

personas que no tienen grandes necesidades de apoyo y que quieren más y que están 

aprendiendo mucho de derechos. Y, sin embargo, muchas veces, por poneros un ejemplo, 

porque hay bastantes, en las convocatorias públicas, actividades o programas comunitarios, 

véase subvención de igualdad en el Ayuntamiento de Estella, no se contemplan los apoyos 

profesionales que requieren nuestras personas. 

Puede haber el acceso de todos los ciudadanos a determinadas ayudas para impulsar cosas, pero 

el colectivo de personas con discapacidad, tanto si vienen a ANFAS como a cualquier otra 

entidad, requiere apoyos personalizados. Por lo tanto, en esas convocatorias sí que nos parece, 

porque tenemos el ejemplo perfecto de lo que estamos haciendo en algunas localidades del 

territorio, como Estella, están queriendo hacer actividades y no disponemos de los recursos 

profesionales necesarios para que puedan hacerlos. 

Entonces, ya por terminar, que ya sé que me estoy pasando, esos cinco puntos que nos parecen. 

Recursos de proximidad, más alternativas a la vivienda tradicional e institucionalizada, el 

impulso real de esa desinstitucionalización con esos apoyos a la vida independiente, que 

estamos ya pensando en eso en Tierra Estella y servicios comunitarios realmente inclusivos. 

Gracias por habernos invitado esta mañana. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchísimas gracias a las dos por vuestras explicaciones. 

Iniciamos ahora el turno de los grupos políticos. Señor Bujanda, cuando quiera, diez minutos. 

SR. BUJANDA CIRAUQUI: Muchísimas gracias a las dos por las intervenciones. Ya solo faltaría, no 

la invitación sino la obligación que tenemos en esta ponencia de tener a todos los actores y 

vosotras sois fundamentales, porque, además, nos habéis trasladado algo, yo creo, en esta 

ponencia hoy, desde la realidad social del territorio y quien está en primera línea y sin un 

discurso político exagerado, que a veces hacemos nosotros mismos. 

Sobre Cruz Roja, que voy a empezar, nos ha hecho un repaso de lo que es cierto que viene 

reforzando todo lo que va viniendo aquí de entidades sociales, entidades municipales, 

empresariales y que incluso contrasta con lo que hemos tenido esta mañana, las tres directoras 

generales, y nos pone de nuevo en la realidad de lo que es Tierra Estella: aislamiento territorial, 

dependencia de terceros para desplazarse por problemas de transporte, esa soledad no 

deseada. A veces la deseada, también es cierto que hay quien le gusta estar solo. Yo soy de un  

pueblo pequeño y sé lo que me digo. Pero es cierto que esa despoblación, las dificultades a la 

formación, las dificultades a esa vulnerabilidad creciente o la brecha territorial que tenemos. 

Lo han dicho todos, ayuntamientos, centros educativos, entidades sociales, yo creo que han 

venido a reforzar con un diagnóstico perfecto y ya creo que es unánime lo que está pasando. 
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Tierra Estella tiene dos partes, lógicamente, una más urbana, que es la capital, otro eje diferente, 

que es el eje del Ebro y, por supuesto, los valles del norte, que no hace falta volver a repetir. 

Pero sí que es cierto que aquí es donde hay personas mayores más aisladas, jóvenes que se 

marchan porque no encuentran ahí soluciones, incluso de vivienda o habitacionales y 

trabajadores que pueden acceder con pocas oportunidades a veces a lo que quieren. 

El diagnóstico ha sido súper acertado. Yo creo que el propio Gobierno, aun sabiéndolo, no está 

lo cercano al territorio que debiera ser. Y, de hecho, cuando el diagnóstico por parte del 

Gobierno no es adecuado, las soluciones no son las más adecuadas. Y todo esto genera, por 

supuesto, muchísima más desigualdad territorial e incide y es como la pescadilla que se muerde 

la cola. 

La realidad es que Tierra Estella funciona muchas veces, por lo que habéis dicho, por ese tejido 

social o asociativo, esos vecinos con una estrategia potente y ambiciosa que tienen ellos mismos 

sobre ese territorial, que somos de Tierra Estella, o soy de mi valle, yo soy del Valle de La 

Berrueza en este caso, y lo tenemos muy claro, pero simplemente esto nos da el conocimiento 

de todo lo que habéis dicho. Vulnerabilidad, problemas de inmigración, población muy 

envejecida, juventud que no puede o no tiene los suficientes recursos para estar en el medio 

rural. Por lo tanto, yo creo que acertadísimo, las aportaciones que hacéis desde Cruz Roja están 

muy claras, además. Pero sí que pediría si luego me puede decir cosas más concretas vinculadas 

al territorio de Tierra Estella, si tenéis. O, si no hay tiempo, que nos lo paséis luego, como dirá el 

Presidente. Yo incluso tengo que ir luego al médico y no sé si me voy a poder quedar a toda. 

Y a ANFAS, ¿qué le voy a decir? Por suerte fui miembro de ANFAS, por desgracia ya no lo soy, y 

creo que hacéis una gran labor. Habéis trasladado los problemas de despoblación y 

envejecimiento y la cohesión territorial en un ámbito muy complicado. Aquel albergue de 

peregrinos con Fede Reparaz fue también un poquito de idea mía. Y, sinceramente, habéis 

expresado —y perdonad la emoción— (MURMULLOS) cómo atendéis a Tierra Estella, cómo 

atendéis a las familias, como ha dicho que esa Navarra de dos velocidades no tiene sentido por 

ser un territorio disperso o un medio rural, que hay muchos problemas de movilidad, el 

envejecimiento. Eso que ha dicho, que hay madres que se quedan tranquilas cuando mueren 

sus hijos. Esto es brutal decirlo, decir «pero ya no va a estar solo». 

Entonces, esa otra transición que ha dicho me parece importantísimo, y que la sociedad tiene 

que ser consciente de la dificultad que tiene esa transición para lo que son las familias, que 

Tierra Estella en todo ese momento de dispersión, de dificultades… Es cierto que esa falta de 

movilidad, los que hemos tenido que hacer estas cosas sabemos que es importantísimo 

solucionar las viviendas, el poder hacer unos lugares que los chicos y las chicas y las personas 

mayores, porque, por suerte, cada vez se llega a una edad mucho mayor, que tengan su propia 

vida. Por supuesto, sus familias van a estar al lado, eso está siempre, pero que puedan 

desarrollarse en lo profesional y en lo personal. 

Y poco más. Yo, desde luego, quiero agradecer cómo es, cómo nos habéis trasladado todo. 

Disculpad por la emoción y, si tienen algún matiz, alguna clave para darnos, sobre todo porque 

nosotros tenemos que aprender hoy qué es lo que queréis que traslademos al final de la 

ponencia. 
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SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señor Bujanda. Emocionarse es de humanos, 

es lo que pasa. Señora García Malo, ahora es su turno. Cuando quiera, tiene diez minutos. 

SRA. GARCÍA MALO: Muchas gracias, Presidente. La verdad es que después de los testimonios y 

de las palabras de Miguel, cuesta un poco intervenir. ¡Ánimo, Miguel! Muchas gracias por estar 

aquí. La verdad es que yo creo que todos, pero yo tengo la suerte de conocer muy bien la labor 

que desarrollan tanto Cruz Roja como ANFAS. Es verdad que concretamente en Tierra Estella no, 

pero sí a nivel general y vayan por delante mis felicitaciones y la enhorabuena por todo el trabajo 

que desarrolláis en todo el territorio. Sois organizaciones solventes con profesionales muy 

competentes y muy comprometidos y escucharos es siempre un placer, porque sois entidades 

muy arraigadas en el territorio y es que conocéis de primera mano muchas cosas y lo habéis 

dejado ver en las exposiciones que habéis hecho. 

Hemos escuchado a mucha gente, hemos escuchado a ayuntamientos, a entidades, a 

organizaciones empresariales, a sindicatos, a trabajadores sociales, a personal educativo, a 

mucha gente y ya nos vamos haciendo una configuración un poco de cómo es la realidad de 

Tierra Estella. Yo siempre que tengo oportunidad digo, ¡jolín!, que felicito, en este caso, a Miguel 

porque puso en marcha esta iniciativa, porque es verdad que es un poco la gran desconocida 

Tierra Estella para muchos. Y acercarnos a esa realidad es muy importante, porque hay muchas 

necesidades en esa zona, muchas, y no siempre son tenidas en cuenta como prioritarias y 

deberían tenerse. En ese sentido, habéis hecho un diagnóstico perfecto. En su intervención ha 

ido calcando todo lo que nos han ido transmitiendo de unos y otros lados. O sea, ha hecho una 

foto muy buena de la situación de Tierra Estella, de qué necesidades hay y de por dónde hay 

que trabajar. 

En ese sentido, el transporte ha vuelto a salir como una de las situaciones importantes. Yo ahí sí 

que tengo una pregunta para Cruz Roja y es, desde el punto de vista de las migraciones, cuáles 

son los retos que vosotros veis exactamente allí, si podéis aterrizar un poco más ese tema. Y 

tampoco quiero ocupar mucho más tiempo. En cuanto a ANFAS, exactamente lo mismo. Lleváis 

un montón de tiempo y conocéis aquello, fenomenal. 

Tengo también varias preguntas. No sé si sobre esto tendrá información, pero sí me parece, 

¡jolín!, me gustaría profundizar en eso. Ha habido una reivindicación hace poco de muchas 

familias de personas con discapacidad sobre el tema del transporte a Tasubinsa. Sí que se le ha 

dado una solución, me parece, por parte del Gobierno de Navarra, pero a mí me siguen llegando 

todavía reclamaciones. Tienen que ver con que es un coste que muchas familias no pueden llevar 

a cabo, no pueden soportar. Entonces me gustaría saber cómo está esa situación, si tiene alguna 

información al respecto. 

Y luego también me he quedado con el tema de la vivienda porque a mí me ha tocado estar, por 

mi pasado político y tal, con muchas familias con personas con discapacidad de todo tipo, 

intelectual también, y su preocupación máxima siempre era qué va a pasar, «¿os vais a hacer 

cargo de mi hijo, de mi hija, de mi familiar, cuando yo no esté, de mi hermano, de mi hermana?». 

Era su preocupación máxima. Entonces, para mí es una novedad esto que ha comentado y me 

parece, ¡joder!, que estamos dando un salto cualitativo muy importante en esta materia. Es 

decir, ya las familias de las personas con discapacidad, las personas con discapacidad están 

empezando a entender que tienen los mismos derechos que el resto de la población y que es 
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hora de eso, de que se empiece a hacer actuaciones novedosas en materia de vivienda que den 

respuesta a esos derechos que tienen. 

Y en esto, no sé si habéis valorado hacer algo por la zona de Tierra Estella como lo que han 

hecho, por ejemplo, en Corella. No sé conoce lo que he hecho Adisco. Yo creo que es muy 

interesantes, son viviendas que van a estar medio tuteladas, protegidas, pero que les va a 

permitir hacer una vida independiente y, además, ahí en el territorio. A mí me parece algo 

magnífico, se les está ayudando desde el Gobierno de Navarra. Es verdad que ellos se han 

buscado muy bien la vida buscando otras ayudas y otros temas, pero no sé si habéis pensado 

esto. Ya no acaparo más tiempo. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias, señora García Malo. Es turno de la señora 

Regúlez. Tiene diez minutos, cuando quiera. 

SRA. REGÚLEZ ÁLVAREZ: Eskerrik asko. Agradezco a las dos vuestras intervenciones y los datos 

que nos habéis puesto encima de la mesa. Es cierto, además, que habéis hecho hincapié en 

varios puntos las dos que en esta ponencia están saliendo todo el rato, que ya sabemos que eso 

tiene que estar en nuestras conclusiones sí o sí. Estamos hablando de transporte, estamos 

hablando de vivienda, hablamos de acceso a la formación y hablamos de acceso al empleo. Yo 

creo que son claves en el desarrollo que vamos a tener en Tierra Estella de aquí al futuro. 

Pero habéis introducido nuevas variantes que yo creo que es importante resaltarlas hoy para 

que nosotros y nosotras luego las introduzcamos dentro de nuestro dictamen de esta ponencia. 

Habéis puesto desde Cruz Roja la brecha de acceso a oportunidades a las mujeres, sobre todo a 

la formación, que se une con el transporte. Es que es todo como un círculo, al centrar el tema 

de los certificados solo en el IES de Tierra Estella y en el IES de San Adrián y solo por las tardes, 

pues tiene su aquel. ¿Cómo se puede hacer y, además, para conciliar la mayoría de los casos con 

la vida familiar? 

Entonces, me parece que es un punto que debemos tener en cuenta y otro es la coordinación 

entre entidades. Yo creo que sin coordinación vamos como pollo sin cabeza, cada uno a lo suyo. 

Y haciéndose muy buenas actuaciones en cada organización, cada entidad que trabaja se queda 

en su carril. Yo creo que los carriles tienen que unirse, tiene que haber sinergias entre las 

entidades, porque así podemos aprovechar cada vez más los recursos en beneficio de la 

ciudadanía y, en este caso, de la ciudadanía de Tierra Estella. 

Y ANFAS nos introduce la variante que es el derecho de las personas con discapacidad cognitiva 

a tener una vida, no solo digna, sino una vida completa. Y conociendo vuestro trabajo en Tierra 

Estella y en Estella, sí que me gustaría… Bueno, evidentemente, hay algo que hace y es algo que 

repito continuamente, no solo en esta ponencia sino en muchas de las comisiones, es que los 

recursos están en Pamplona, el pamplonacentrismo este, que nos centrifuga a toda Navarra 

alrededor de Pamplona y la comarca tiene que parar y que los recursos lleguen al territorio. Y, 

en este caso, como estamos hablando de Tierra Estella, que lleguen a Tierra Estella y no solo a 

Estella, que es la capital de la merindad, sino que en esta Tierra Estella tan diversa que tenemos, 

que vaya llegando a diferentes localidades, que den un servicio cercano —volvemos al 

transporte— que esté cerca de la familia y cerca de quien necesita el servicio. 
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Me ha parecido muy interesante el tema de la participación real en la vida de los pueblos que 

hablamos y, sobre todo, muy interesante el cambio de enfoque de derechos y en la autonomía 

de las personas con discapacidad y el tema de la vivienda. Hablaba de la vivienda, que ellos ya 

tienen las viviendas. Entonces, ¿cómo —esta es una pregunta que lanzo, no sé si tenéis la 

solución, si la estáis pensando o para que se piense— hacerlo en esa transición? Porque, claro, 

con los padres ya no viven solos en la vivienda. Cuando faltan los padres, ellos solos, algunos o 

algunas no van a poder vivir solos. ¿Cómo hacemos esa transición? Porque, claro, lo ideal sería 

que ellos viviesen en su vivienda, en su casa de toda la vida. ¿Solos? ¿Acompañados? ¿En 

comunidad? ¿Cómo se hace en otras circunstancias? 

Y me quedo, como parte del Ayuntamiento de Estella-Lizarra, con el que es necesario 

contemplar en los programas en los que hay actividades subvencionadas a las que pueden 

acceder los usuarios y usuarias de ANFAS, el apoyo necesario para que puedan acceder a esos 

programas. Entonces, nos apuntamos, yo creo que el señor Creso y yo, en el deber para poder 

trabajar en ello. Y quiero agradecer la labor que hacéis las dos entidades en Tierra Estella, en 

este caso, porque estamos hablando de Tierra Estella. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Mila esker. Ahora es turno del señor Mendo. Cuando quiera, 

tiene diez minutos. 

SR. MENDO GOÑI: Eskerrik asko, lehendakari jauna. Voy a comenzar pidiendo disculpas, 

referente a la sesión que hemos tenido anterior de la ponencia de Tierra Estella, que he hablado 

del barrio El Carmen, me refería evidentemente al barrio de La Merced. Que me disculpen los 

habitantes del barrio. En primer lugar, quisiera agradecer no solamente la asistencia y la 

información que nos habéis dado en la sesión de trabajo de hoy, sino agradecer el trabajo que 

realizáis en el día a día con personas de Tierra Estella, que es una comarca que yo creo que tiene 

unas necesidades muy concretas y en las que hace falta incidir. Estoy hablando de personas 

vulnerables, bien sea por la población envejecida o personas que tienen unas necesidades 

derivadas de esa situación de discapacidad. Entonces, yo quería comenzar agradeciéndoos ese 

trabajo diario. 

Intervenir los últimos tiene el inconveniente de que muchas de las cosas que yo iba a plantear 

ya se han dicho, no me quiero repetir. Sí que voy a repetir una cuestión que acaban de 

mencionarla ahora y es que yo creo que son evidentes las necesidades que hay, porque se 

repiten de una sesión de trabajo a otra. Vosotros también lo habéis hecho. El tema de la 

necesidad de vivienda, todo también relacionado con las dificultades que genera no tener un 

transporte público suficiente o adaptado a las necesidades, en este caso, de colectivos 

concretos. La formación, hemos tenido sesiones concretas con el instituto politécnico y esa 

necesidad de adaptar también la educación, las formaciones, a la realidad de Tierra Estella y, 

por lo tanto, no me voy a repetir en estas cuestiones. Voy a incidir en algunas que yo creo que 

son un poquito diferentes. 

A la señora García, que viene de ANFAS, dentro de esa participación comunitaria, de participar 

dentro de la vida de los pueblos, de la socialización de estas personas con discapacidad 

intelectual, quería remarcar lo que yo creo que es muy importante y son esas posibilidades de 

tener ocio adaptado para estas personas, las posibilidades del deporte adaptado. Yo quería 

preguntarle si estas personas tienen en Tierra Estella acceso a este tipo de oferta de deporte y 
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ocio, que es fundamental para participar dentro de la vida comunitaria e incluso dentro de la 

socialización de estas personas. 

Y luego usted ha hablado también de la ludoteca, pero diciendo que no es muy accesible, que 

cuando hay oferta de ocio, muchas veces no está adaptada a las necesidades de estas personas. 

Hace poco leíamos también que incluso se reclamaba. La ludoteca, por lo visto, está muy 

limitada, porque estaban reclamando las familias más plazas porque no eran suficientes para 

toda la demanda que había, que se resolvía a través de un sorteo. Y usted ha puesto sobre la 

mesa que, encima, no está adaptado. Entonces, yo quería preguntarle, sobre todo, sobre esas 

posibilidades de ocio que tienen estas personas, de deporte. 

Y a la señora Amatriain, de Cruz Roja, más allá de todo lo que ha comentado, yo quería 

preguntarle por dos cuestiones. Una, usted ha hablado de población envejecida. Yo quería 

cambiar el espectro a la población joven, porque dentro de los problemas de despoblación, 

evidentemente, uno es la edad y el envejecimiento, pero el otro es la atracción de la población 

joven. Ya sabemos que, dentro de esas posibilidades de ocio o de participación comunitaria, 

también está el tema del voluntariado, cómo ven el tema de la participación juvenil dentro de 

las asociaciones, puede ser en Cruz Roja o lo que ustedes reciben con esa relación con otro tipo 

de asociacionismo. 

Por otro lado, han mencionado también que hacen trabajo en torno al medio ambiente. Yo sé 

que Cruz Roja también, no sé si concretamente en Tierra Estella, pero a nivel general sí que hace 

un trabajo en red con otras asociaciones y también con la Administración Pública en la atención 

de emergencias. Sabemos que vivimos una situación de emergencia climática grave, que 

últimamente se están multiplicando los eventos climáticos. En Navarra hemos tenido 

inundaciones, hemos tenido incendios graves. Yo quería preguntarles cómo ven esta cuestión 

en Tierra Estella, si creen que Tierra Estella —que es también una zona muy vulnerable a este 

tipo de fenómenos excepcionales— está preparada, está adaptada o qué necesidades tendría 

desde ese punto de vista de adaptación al cambio climático y a este tipo de eventos. Por mi 

parte, nada más. Agradezco nuevamente sus intervenciones y el trabajo diario que hacen. 

Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Mila esker, señor Mendo. Y ahora me toca a mí cerrar este 

turno. Hay muchas cosas que ya se han repetido. Me quedo con una palabra que ha dicho la 

señora Regúlez, de introducir variables a cuestiones que se repiten, que es la vivienda, el 

trasporte. Yo añadiría variables y añadiría la palabra «corazón», porque eso es lo que a mí, por 

lo menos, me ha transmitido de la explicación que habéis dado. Por lo tanto, en este sentido, 

millones de gracias por lo que hacéis y por lo que nos habéis trasladado desde Cruz Roja. Es que, 

claro, trabajáis con juventud, empleo, transporte, salud, inmigración, vulnerabilidad, formación, 

mayores, medio ambiente. 

El señor Mendo decía del medio ambiente. Habéis participado en la limpieza del río Ega, por 

ejemplo. O sea, que es una asociación muy activa, muy transversal. Y lo que nos habéis explicado 

hoy aquí, un diagnóstico absolutamente impecable, con propuestas, que también estamos aquí 

para escuchar demandas, pero también viene muy bien escuchar las propuestas que el propio 

tejido asociativo, que pisa tanto la realidad, realidades muy diferentes, muy concretas, está muy 

bien recibir propuestas. Por lo tanto, como se ha dicho, luego os pasamos un correo para que 
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nos podáis pasar toda la documentación, información también, porque nos habláis de un plan 

de «Hablemos de vivienda». Yo, por lo menos, lo solicito. Entiendo que el resto de compañeros 

y compañeras también. Y, por lo tanto, la parte de Cruz Roja, como digo, muchas gracias. Está 

pendiente ese tema de la soledad no deseada, que, por ejemplo, en Estella-Lizarra se ha 

intentado darle un impulso. Creo que es un debe que se nos queda e intentaremos empujar para 

que sea una realidad. 

Y en cuanto a ANFAS, señor Bujanda no sabía que usted había participado en esa idea del 

albergue, en esa idea inicial. Le felicito la parte que le toca, porque me ha tocado conocer el 

albergue y todo lo que se hace en torno a ese proyecto, que es una auténtica maravilla. Me 

constan, además, las buenas críticas, las felicitaciones que tiene por parte de la gente que va, 

de peregrinos y peregrinas que salen encantados. Eso me consta en primera persona. Nos 

quedamos con el deber también la señora Regúlez y yo de esa mejora de la señalética inclusiva, 

por supuesto. Como digo, el albergue es un ejemplo más de todo el trabajo que realizáis con ese 

ponerle corazón. 

Y luego, como también se ha mencionado, tenemos muchos retos. Se ha hablado del ejemplo 

de esas subvenciones del área de Igualdad. Entiendo que esto, además, es transversal a otros 

ayuntamientos. ¡Joder!, que en 2026 aún sigamos hablando de que esto falla o de que los 

primeros pasos sean crear partidas para hacer una actividad inclusiva en vez de pensar desde el 

principio que esa actividad tenga que ser inclusiva. Estamos en 2026, algo no se ha hecho bien. 

Entonces, esa es la autocrítica que desde las Administraciones tenemos que tener. ¿Que el 

primer paso igual tiene que ser poner en marcha esa partida o ese programa? Pues tendrá que 

ser, pero teniendo en cuenta que ese no es el final del camino, sino que solo es el principio. 

Y con esto recuerdo los programas de respiro familiar que se han intentado. Recuerdo también 

que las ludotecas se ha intentado que tuvieran esa visión inclusiva desde el principio, se ha 

intentado y lo seguiremos intentando. Porque, al final, de todo lo que se ha dicho, yo me quedo 

con el derecho de las personas a tener un proceso vital inclusivo y creo que esto es lo que tiene 

que marcar desde el principio la acción de todas las Administraciones. 

Por lo tanto, no me quiero extender, muchas cosas ya se han comentado, me quedo con 

agradeceros las explicaciones, el trabajo que habéis realizado, que seguís realizando y que vais 

a continuar y que nos tenéis que empujar en este sentido. Por lo tanto, muchísimas gracias. 

Y ahora ya sí que cerráis el turno. Tenéis cinco minutos las dos. Vamos bien de tiempo. Vamos a 

ser flexibles en la medida de lo posible para atender todas las respuestas que se han dado y, si 

queda alguna cuestión pendiente, facilitamos el correo para que nos podáis aportar toda la 

documentación e información que así consideréis. Así que, cuando queráis, cinco minutos. No 

sé el orden. Como se ha hecho al principio, si os parece. (MURMULLOS). Eso ya como queráis, 

habéis venido ambas personas. Por lo tanto, como queráis responder. 

SR. COORDINADOR DE CRUZ ROJA (Sr. San Martín Baquedano): Muchas gracias, Presidente. 

Intento ser breve a las interpelaciones que nos habéis hecho sobre casos concretos o cosas 

concretas que decía el señor Bujanda que estamos haciendo. Serían infinitas, pero algunas, por 

ejemplo, relacionados con la soledad deseada, es todo un proyecto que tenemos sobre 

asistentes de voz para acercar, precisamente, una dispersión territorial a través de conexiones, 
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limitar el tema de soledad no deseada. Tenemos programas de acompañamiento para el 

empleo. El hecho de la propia apuesta que exista una técnico de desarrollo territorial en Estella 

y otra en Mendavia-Lodosa también es una apuesta decidida de que realmente debemos estar 

en el territorio. 

Tenemos una estrategia específica relacionada con la Navarra despoblada, que tiene diecinueve 

municipios por debajo de cien habitantes que están en Tierra Estella y a los cuales estamos 

acercando proyectos, con unas interpelaciones que nos hacen los municipios, uno dice: bueno, 

todo viene bien porque aquí nadie tiene nada. Entonces, estamos hablando de municipios muy 

pequeñitos de toda la zona de la montaña estellesa. Estamos llevando, precisamente, proyectos 

de alimentación saludable, buenos hábitos, cuestiones que son tremendamente fáciles de llevar 

al territorio, pero que nadie lo hace y que son, para nosotros, prácticas de poder llevar con 

personas voluntarias, que es la esencia de la organización. Estos serían algunos de los ejemplos, 

pero hay muchos otros que estaremos encantados de informar a la Comisión para que puedan 

incorporarse. 

Sobre el tema de los retos de las personas migrantes, que decía la señora García Malo, 

desafortunadamente, no tienen más problemas que la población autóctona de Estella. O sea, 

tienen exactamente los mismos, que es la vertebración para el transporte, el acceso al empleo. 

Agudizados, precisamente, por cuestiones, como puede ser… No vamos a hablar de racismo, 

porque no estaría ahí el término, pero sí de esa diferencia, esas diferencias que realmente les 

hacen tener un acceso más difícil en la vivienda, especialmente, que es el elemento vertebrador 

de cualquier proyecto personal y familiar o de la imbricación definitiva en el territorio, poder 

fijar población en ese acceso a la vivienda que, por otra parte, también tiene la población 

autóctona. Realmente, esta parte nos está igualando. O sea, las diferencias territoriales de 

vertebración, como puede ser el transporte o como puede ser el acceso a la vivienda, nos están 

igualando a todos, no solo en esta zona, sino también en otras. 

Con respecto a lo que comentaba el señor Mendo sobre el tema de la población envejecida y el 

otro segmento, el de la población joven, sí hay dificultades, hay dificultades por una sencilla 

razón, que es el elemento tractor que produce la propia capitalidad, de la que se ha hecho 

referencia también aquí, con la enseñanza universitaria. Entonces, al final, nosotros perdemos 

un segmento de población voluntaria durante un tiempo muy importante de su vida 

precisamente por el alejamiento del territorio. Con lo cual, el hecho de no estar presentes en 

Estella sino que haya esa transición a Pamplona o haya esas migraciones, en este caso 

estudiantiles, hacia otras partes del territorio o, en este caso, del Estado, hacen que realmente 

haya un gap ahí de diferencias. 

Lo mismo que vemos otro gap también de diferencias en los períodos de crianza relacionados 

con la mujer, claramente. Nuestras estadísticas son muy claras en ese sentido y cómo esa acción 

voluntaria se desactiva de forma natural —entre comillas, si queremos considerar esto natural— 

durante estos procesos. Con lo cual, efectivamente, es una llamada de atención hacia esta 

cuestión que también sucede en Estella, al no tener una facultad o al no tener centros superiores 

de formación. 

Luego, con respecto a la acción climática sobre la preparación o no de la zona, la verdad es que 

ahí yo creo que la realidad nos vino a dar un buen baño cuando sucedieron los incendios hace 
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unos años en Navarra. Ahí nos preocupa, en términos de preparación, afortunadamente, 

nuestras distancias o la capacidad de la comunidad hacen que seamos capaces de responder 

desde distintas zonas, pero yo creo que a esto habría que darle una vuelta, no solo en Tierra 

Estella, sino seguramente en otras zonas de Navarra. Hay preocupación, hay una masa forestal 

abundante. 

Yo he de decirles que toda mi familia es de Tierra Estella, más concretamente de Améscoa, con 

lo cual, la verdad es que conozco toda la masa forestal de Lokiz y toda la de Urbasa, con lo cual, 

es cierto que hay una cierta preocupación, precisamente de la continuidad forestal de esa masa 

y de todo lo que conlleva. Con lo cual, creo que ahí seguramente tendremos cosas que hacer en 

el formato de esos planes municipales contra incendios forestales, en la sensibilización de la 

población, en la formación sobre autoprotección a estas poblaciones de estos municipios y 

creemos que hay también ahí todo un reto para poder hacerlo, especialmente en Tierra Estella. 

SRA. REPRESENTATE DE ANFAS (Sra. Gallego García): Bueno, yo voy a procurar, si me permitís, 

responder a todas las preguntas que he ido cogiendo y espero no haberme olvidado de ninguna. 

Con respecto a Tasubinsa, no puedo dar más información, quiero decir que corresponde a 

Tasubinsa, pero es verdad que se ha llegado a un acuerdo intermedio que no es nada definitivo 

y, efectivamente, las familias están trasladando inquietudes porque parece fundamental poder 

llegar a los centros especiales de empleo o centros ocupacionales a través del transporte que 

han tenido hasta la fecha, pero esto tiene sus dificultades económicas y sus gastos y esperamos 

que la Administración sepa entender un poco esto. A esa situación yo creo que corresponde a 

Tasubinsa contestar. 

Con respecto a la vivienda y por poner un poco el acento ahí, porque es verdad que en ANFAS 

estamos, y a través de nuestro plan estratégico que empezó en 2024, centrados en uno de los 

retos, que es la desinstitucionalización, como un reto muy importante y, además, como un 

mandato de lo que tenemos que hacer como organización y como movimiento asociativo. Por 

lo tanto, parte de ese mandato que tenemos es ponernos de acuerdo con las instituciones 

públicas para que emerjan las viviendas allá donde no hay, para que emerjan. Y está ocurriendo 

esto. Con Nasuvinsa ahora mismo tenemos tres viviendas en régimen de alquiler social que 

tenemos en Sarriguren, con la vivienda que ya estamos gestionando allí, es decir, nos hemos 

encontrado con una red de viviendas —con cuatro viviendas— que podemos poner al servicio, 

con plazas limitadas de dos, tres, que nos parece que pasan por que esto es calidad de vida de 

las personas en pleno centro de Sarriguren y que ahora depende, no sé si de la ANAP, si del 

Parlamento. Nosotros estamos en conversaciones y quizá vengamos más adelante. 

Las viviendas están, que es difícil, porque es un mercado complicado, pero ya las tenemos y 

ahora faltan los recursos para poner en marcha los proyectos. Y los recursos son importantes. 

Aquí estamos hablando todo el rato de recursos profesionales, de contrataciones profesionales 

y de ir viendo cuáles son los apoyos que requieren las personas que van a ocupar esas plazas. El 

otro día me decían en la ANAP que tenemos en torno a un listado de treinta y tres personas con 

bajos apoyos, que requieren bajos apoyos que podrían estar en disposición, personas con 

discapacidad intelectual de poder ocupar viviendas con bajos apoyos, y esto puede ser una 

media jornada de profesional diario en esas viviendas, apoyando en situaciones determinadas, 

en las comidas, con el tema económico. 
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Por verlo un poco y por contestar a esa pregunta que me realizabais, al final, nuestra inquietud 

es poder generar también en Estella algo relacionado con esto y, además, que la gestión de estos 

recursos esté en manos de los movimientos asociativos, que los gestionamos de cerca, que 

conocemos la realidad, que somos, en realidad, esas familias que están ocupando esos espacios. 

Hay recursos, más o menos, diríamos que pocos, en Tierra Estella, pero quizá puede haber y ahí, 

de la mano de los ayuntamientos, es importante. Algunos ayuntamientos ya han mostrado 

interés. Dentro de poco tenemos reuniones en algunos ayuntamientos de la zona. Aquella obra 

pública que emerja, que tenga en consideración también que tenemos un listado muy 

importante de personas que pueden empezar a vivir procesos de independencia y de 

autodeterminación, acompañados por sus familias y de la mano de los movimientos asociativos. 

Os pasaremos el informe de «Hablemos de vivienda». Y, con respecto a los apoyos en las casas 

que ya tienen, pues también tienen que ver con proyectos que estamos teniendo y con perfiles 

profesionales que actúan como conectores comunitarios, sacando a relucir en cada ciudad, en 

cada pueblo, también los apoyos naturales que puede haber para que sea algo que no dependa 

solo de los equipos profesionales, sino que se mantenga en el tiempo. Esto es una cosa larga 

para explicar, pero es muy bonito y tiene que ver con los nuevos modelos de apoyo y los nuevos 

enfoques, que estamos convencidos y que tienen evidencia científica que funcionan, que 

funcionen y que pueden hacer que se retrase esta institucionalización. Por lo tanto, estamos ahí 

y en esto ya se pueden hacer muchas cosas, desde luego. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Crespo Luna): Muchas gracias. Si queda alguna cuestión pendiente, ahora 

os pasamos el correo para que podáis trasladar toda la documentación. Así que agradezco a la 

señora Gallego, a la señora Lerga, a la señora Amatriain y al señor San Martín su presencia, sus 

explicaciones. Y, señorías, sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión. Que pasen muy buen 

fin de semana. 

(Se levanta la sesión a las 12 horas y 39 minutos). 
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